

Patriotismo y comunismo

Exponía monsieur Herriot ante la Comisión de Negocios Extranjeros sus razones en pro del reconocimiento de los soviets y consiguiente relación diplomática franco-soviética.

Monsieur Herriot vaciló unos momentos, y luego replicó a su interelaborador que daría todo género de explicaciones, tan precisas como se quisiera; pero encomendándose al patriotismo de la Comisión y de un modo absolutamente confidencial.

Un comunista, el diputado Doriot, que forma parte de la Comisión y que se disponía a tomar notas de lo que Herriot dijese, se apresuró a afirmar que él no se comprometía a guardar secreto alguno.

El caso es ejemplar. Dice, elocuentemente, que el comunista no representa a su nación ni defiende los intereses de su país; representa a un poder extranjero y sirve a unos intereses que pueden estar y, de hecho, están casi siempre en pugna con los de su patria.

Que ningún gobernante europeo ignore la realidad e importancia del peligro que es evidente. Sin embargo, casi todos consideran el comunismo simplemente como un partido más, y sus afiliados hallan fácil acceso a los Parlamentos y corporaciones oficiales.

La ignorancia, en verdad, ya no es posible. Lo que es el comunismo organizado internacionalmente, lo que pretende la Internacional moscovita, nadie lo ignora, porque son los mismos bolcheviques quienes declaran su firme designio de llevar a todas las naciones la revolución y la tiranía del soviét.

La confusión de ideas si persiste, y afecta de modo singular a los conceptos de libertad y democracia. Un proyecto que resiste a las más duras y luminosas enseñanzas conserva en muchos cerebros un concepto de libertad tan absoluto e ilimitado, que ni siquiera encuentra valladar en los más vitales intereses sociales, ni en el respeto a otras libertades, ni a ajenos y más sagrados derechos.

Claro que esta benevolencia y este trato inmerecido otorgados al comunismo obedecen, en gran parte, a cobardía. Hombres inteligentes y conocedores del estado actual del mundo reconocen—gran número de ellos, al menos—el rotundo fracaso de la libertad y de la democracia, entendidas como el siglo XIX las entendió. Saben que a tal yerro se debe la corrupción y esterilidad del Parlamento, la claudicación de la autoridad, y la anarquía, mansa o brava, ensañadora de las naciones modernas.

Los ex combatientes al lado de Mussolini

«No basta derribar a un hombre; hay que tener preparado otro más digno que él»

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)
ROMA, 22.—El discurso de Delacroix pronunciado hoy en la Cámara ha sido un rudo golpe para las oposiciones, pues contra todo lo que esperaban, el representante de los ex combatientes se ha puesto al lado del Gobierno.

Empezó diciendo que los títulos que a él le corresponden por sus sacrificios durante la guerra no pueden ser utilizados para especulaciones políticas.

«La mayoría no es un rebaño—dijo después—; está compuesta de hombres y no de reses. Continuar en la mayoría no significa, pues, renunciar al derecho a la crítica. Pero en ciertas horas es preciso renunciar a la propia voluntad, ser sordos a las voces de la plaza pública. El pueblo está hecho de violencia y pide un Gobierno fuerte, pero no quiere la mafia de Mussolini, ni la dictadura de los ex combatientes cuando afirman que son el eco de las masas.»

El Gobierno ha cometido errores, sin duda alguna, pero tiene en su activo obras que no pueden desconocerse. Nosotros recordamos nuestra libertad de acción únicamente cuando comprobamos que no hay ninguna esperanza de mejoramiento de la situación.

Recuerda sus anteriores admoniciones en favor de la paz, reconociendo que el Gobierno hizo nobles esfuerzos para ella, y dice al partido fascista que ahora debe vencerse a sí mismo, porque después de la tragedia de la osadía debe sufrir la tragedia de la paciencia. El asesinato de Matteotti hizo retroceder en el camino de la concordia. «Ahora—continúa—lo mismo Carlos Marx que el garrote deben ser relegados al olvido, pero aún será preciso no alimentar los recuerdos, sino sostener la obra de pacificación del Gobierno.»

Ante la patria no deben existir rivalidades. Es difícil que un partido encuentre al hombre; el partido fascista lo tiene, y es necesario no estorbar su obra para que la patria no tenga que reprocharnos al haberle quitado al jefe que Dios le dió para salvarla. No basta cambiar de camino; se debe saber lo que se busca. No basta mudar un hombre; hay que encontrar otro más digno que él. El último asalto es el más duro, pero la última victoria es la más hermosa.

Míremos al porvenir. Dios está con nosotros.
El discurso fué aplaudido y coronado al fin con una enorme ovación. La Cámara acordó que fuera publicado y expuesto en los sitios oficiales.—V. D.

La línea Sevilla-Buenos Aires

Se pide al Directorio la pronta y favorable resolución del expediente

Suscriba por su presidente, el marqués de Figueroa, la Unión Iberoamericana ha dirigido al presidente del Directorio militar el siguiente escrito:
«Excelentísimo señor: Advertida la Unión Iberoamericana, por las constantes y repetidas excitaciones que en tal sentido recibe de Hispanoamérica, de la importancia fundamental y decisiva del supremo interés que reviste para el porvenir de España en América y para la frecuente y necesaria comunicación espiritual y comercial con los pueblos del nuevo mundo, el proyecto de establecimiento de una línea regular de dirigibles entre Sevilla y Buenos Aires, pendiente hoy, después de la debida tramitación (en que seguramente se habrán emitido todo género de competentes informes), de la aprobación del Gobierno se atreve a solicitar de la bondad de vuestro cargo, siempre pronta a ejercitarse en cuanto hace relación a toda obra nacional, y singularmente, a cualquiera que tienda a aproximar España a los territorios descubiertos y a los pueblos engendrados y civilizados por ella, la interposición de su valioso influjo a fin de que no sufra retraso la publicación de las disposiciones necesarias para que ese proyecto vital sea llevado a pronto y feliz término.»

Esta gestión que patrióticamente realiza la Unión Iberoamericana se adhiere con entusiasmo la Sociedad Colombina onubense, el Centro de Cultura Hispanoamericana, y el Fomento del Turismo Hispanoamericano, que, asociándose así, unen en el mismo sentido el ruego que respetuosamente eleva a vuestro cargo.

Ultimátum inglés a Egipto

Excusas; 17 millones de pesetas de indemnización, evacuación del Sudán por los egipcios, mantenimiento del control inglés

Se pide respuesta antes de 24 horas
EL MIERCOLES SALDRÁ PARA EGIPTO UN BATALLÓN INGLÉS

Los asesinos del esdardir han sido detenidos

LONDRES, 22.—La nota del Gobierno británico, entregada hoy en El Cairo por lord Allenby, comprende las siguientes peticiones:
Excusas y satisfacciones proporcionadas a la importancia del crimen. Medio millón de libras esterlinas de indemnización (16.925.000 pesetas al cambio de ayer).

Prohibición de celebrar toda clase de manifestaciones de carácter político. Retirada de todos los oficiales y tropas egipcias que se encuentran en el Sudán. De ahora en adelante todas las tropas del Sudán quedarán exclusivamente a las órdenes del Gobierno sudanés. El Gobierno inglés se reserva el derecho absoluto a proteger a los súbditos extranjeros residentes en Egipto. El Gobierno inglés se reserva asimismo el derecho de revisar las condiciones de jubilación y retiro de los funcionarios británicos al servicio del Gobierno egipcio.

Se mantendrán los consejeros ingleses, tanto jurídicos como financieros. El Gobierno de Egipto debe cesar en su posición a las autoridades británicas. La nota exige una respuesta dentro de veinticuatro horas.
Lord Allenby ha vestido de paisano y atravesó las calles escoltado por un regimiento de Caballería. Llegó al palacio de la Presidencia a las cinco de la tarde, y tanto a la salida como a la entrada se le rindieron honores.

SE HABLA DE CRISIS
La nota inglesa ha producido en Egipto enorme impresión. Se cree que provocará la crisis ministerial, si es que Zaglul Pachá no ha presentado ya la dimisión en la vista que hizo al Rey hoy después de recibir la nota inglesa. El Parlamento se ha constituido en sesión permanente, en espera de la declaración que debe hacer Zaglul Pachá acerca de la reunión del Consejo de ministros.

TODOS LOS ASESINOS DETENIDOS
Desde anoche están detenidos todos los asesinos del esdardir, denunciados por el chófer del estaxi, que en los primeros momentos había hecho protestas de inocencia, pero que luego ha confesado su complicidad en el asunto. Varios de ellos han sido reconocidos también por dos jóvenes ingleses, que, a pesar de los disparos que se les hicieron desde el automóvil, persistieron a los agresores en un esdardir. A los dos se les ha dado gracias oficialmente por su acto de valor.
El director europeo del servicio de Seguridad y el jefe de Policía de El Cairo han pedido ser dispensados de participar personalmente en la información del asesinato.

Durante los funerales por el esdardir ha habido manifestaciones hostiles en El Cairo. En Alejandría, mientras se celebraba un sermón religioso en la Catedral, hubo también manifestaciones de hostilidad y gritos de: «¡abajo los ingleses!»—S. B. R.

LONDRES, 22.—El Consejo de Gabinete ha examinado una larga nota de lord Allenby, exponiendo las circunstancias del atentado que costó la vida al esdardir. A contención ha procedido a elaborar la nota de contestación que ha sido enviada a lord Allenby por la tarde.
UNAS «VIPERAS EGIPCIAS»
De las investigaciones llevadas a cabo por la Policía con motivo del asesinato del esdardir sir Leo Stack, parece deducirse que los nacionales egipcios, con el proyecto de asesinar en masa a las personalidades más relevantes de la colonia inglesa.

En las pequeñas poblaciones, por ejemplo, se proyectaba asesinar a todos los súbditos británicos. Estas matanzas, modérras «viperas egipcias», se proyectaban llevar a cabo simultáneamente en todos los pueblos egipcios. Las «viperas egipcias» habían de comenzar con el asesinato del mariscal Allenby.

Más de 40 peregrinaciones alemanas en el Año Santo

De febrero a diciembre saldrá para Roma una cada semana

ROMA, 22.—Nada menos que una peregrinación por semana han preparado los católicos alemanos para el Año Santo, a partir del 15 de febrero hasta noviembre de 1925. Además de estas peregrinaciones, que serán por término medio de 500 personas cada una, habrá otras especiales de la nobleza alemana, de los maestros, de los Sindicatos obreros, la de la Juventud Católica y la del Clero; ésta llegará a Roma en la primera semana después de Pascua.

Los precios de las peregrinaciones ordinarias son 415 marcos, en segunda, y 277 marcos en tercera. El Comité alemán para el Año Santo ha alquilado para todo el año uno de los grandes hoteles que para esta ocasión se han construido en Roma.
El primer grupo de peregrinos alemanos, unas 400 personas, llegará a Roma en el próximo mes de septiembre para la apertura de la Puerta Santa.

El transatlántico "Cuba" sale para la Habana

GIJÓN, 22.—A las seis de la tarde salió el transatlántico Cuba con rumbo a la Habana, llevando 422 pasajeros.

Calumniando a España

Colma ya la medida de la más benévola paciencia la saña con que unos cuantos españoles—españoles según el Registro civil, que no por sus sentimientos—se complacen en presentar a España, desde las columnas de la Prensa extranjera, como un país salvaje y abyecto; porque, ¿qué nación libre de esos estigmas toleraría unos gobernantes tales como los que pintan los indigentes superhombres (1) a que nos referimos?

Diariamente llegan a nuestras manos textos periodísticos de aquel jaez, cuya lectura sublevaría al ánimo más pacífico. El último primer de esos emigrados, ¡que jamás volverían nunca!, es un artículo de don Miguel de Unamuno que ha visto la luz en el periódico alemán Rote Fahne.

Los más soeces insultos y las calumnias más infames y a la vez más necias, hense allí. El general Martínez Anido, de quien Unamuno afirma que hoy es el amo de España, ha sido esta vez el blanco de los tiros del ex rector de Salamanca. No hemos de copiar los dicterios de don Miguel, no por respeto al general, que está muy por encima de esas estolideces, sino por respeto a los lectores, al buen gusto de los lectores. He aquí, sin embargo, una muestra digna de figurar en cualquier antología de groserías revolucionarias:

«Especialmente conocido el general Martínez Anido por su inclinación sadística, siendo patente para todos su complacencia en las crueldades. Su diversión principal es asistir a decapitaciones de gentes...»
«¡Así! La calumnia, por bárbara y absurda, más que obra de un malvado parece de un loco. Tendría razón cierta autoridad militar que en Salamanca, en 1917, hizo saber a Unamuno que no lo metería en la cárcel, porque no había por qué ni para qué retirarlo de la vía pública, pero que si seguía haciendo de las suyas tendría que recluirla en un manicomio!»

¡Maldad o locura... vean hombres serios, que se respetan a sí mismos, a quién ayudan, a quién hacen coro, con quién colaboran consciente o inconscientemente. No se trata de ataques más o menos violentos contra la política del Directorio, ni aun de desovertas contra hombres respetables. Como al principio decíamos, es España la calumniada. ¿Qué pensarán los lectores de la Rote Fahne acerca de un país donde hay «decapitaciones de gentes», y que en gran parte apoya y aplaude a los decapitadores!

No queremos escribir más. ¡Cuán triste es que sea necesario advertir a gentes honradas su deber de negar simpatía y afecto a hombres que, como Unamuno—y no es él solo—, están consagrados, desde hace meses, a la miserable tarea de deshonrar a España!

El plan del Directorio se realizará por entero

Pronto, la repatriación
CONFERENCIA DEL MARQUES DE SOTELLO EN VALENCIA

VALENCIA, 22.—En los locales de la Unión Patriótica dió ayer tarde una conferencia el ex comandante de Marina de este puerto señor marqués de Sotelo, que ha pasado recientemente una temporada en Estuñal al lado de su íntimo amigo el general Primo de Rivera.

Dijo que las impresiones que traía del problema de Marruecos eran francamente optimistas, confiando en que, sean cualesquiera los incidentes que puedan surgir, el plan del Directorio se realizará en todas sus partes, y conseguido esto, en plazo no lejano podrán ser repatriados numerosos y considerables contingentes.

30.790 kilómetros a pie

PALMA DE MALLORCA, 21.—De Ibiza han llegado los globos de Shafel, de nacionalidad alemana; Hochaner, austriaco, y Kraunier, inglés, que salieron de Berlín el día 4 de abril de 1932 para disputarse el premio de medio millón de francos ofrecido por el Club Sporting Rapid.

Hasta ahora han realizado una marcha de 30.790 kilómetros, y el 4 de abril próximo deben hallarse de regreso en Berlín.
Por esta vez el Ayuntamiento ha ganado la batalla a los abastecedores, y el secreto de su triunfo puede sintetizarse en una sola palabra: energía.

Inglaterra y Rusia

Es interesantísima y merece atención y comentario la política nota y retórica definida por el Gobierno inglés frente a los desmanes del sovietismo ruso. Tres notas—ayer las publicamos—fijan categóricamente la posición y los propósitos del Gabinete Baldwin, identificados con los deseos del pueblo inglés de rechazar, sin debilidades, las graves extralimitaciones de Moscú. Tal ha sido, en verdad, el sentido de las últimas elecciones inglesas.

En la primera se consignó esentamente, solememente, el designio del Gobierno de recomendar al Parlamento la aprobación del Tratado anglo-ruso y de no proponer al Rey su ratificación.
La segunda nota afirma y ratifica que la carta de Zinovief es cierta; con frase clara rechaza toda discusión a este propósito y acusa a Rakowsky de insincero por haber negado, con razones fútiles, la autenticidad de la carta del revolucionario ruso. La nota entera, y en todas sus partes es admirable, por precisa y contundente. Chamberlain advierte al embajador ruso que la protesta de Inglaterra no se contrae a la carta de Zinovief, sino que se extiende a toda la propaganda bolchevique. Niega la falsa distinción, capciosamente establecida, entre el Gobierno de los soviets y la tercera Internacional, con sus propagandas exteriores atentatorias a la constitución de los Estados. Finalmente, declara, ratificando acuerdos del Gobierno laborista, que no es posible convertir «en aliados con Gobiernos con quien se mantienen relaciones diplomáticas, mientras un cuerpo de propagandistas orgánicamente unidos con dicho Gobierno extranjero anima y aún ordena a los súbditos del otro país organizar una revolución; y aún comina al Gobierno ruso, advirtiéndole que obrará esabramente, pasado con todo cuidado las consecuencias de no olvidar esta opinión.»

Hay que felicitarlo de la claridad y energía con que en esta ocasión ha procedido el Gobierno inglés. La fecha de sus notas señala un buen día para la causa antirrevolucionaria. Chamberlain ha ganado una batalla a la revolución; pero, ¿hacen mal quienes por ello creen que Moscú ha dejado de significar para todas las naciones un peligro presente y grave.

INDICE - RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes sections like 'Por tierras de España', 'La próxima temporada del teatro', 'Provincias', 'Extranjero', 'El tiempo'.

El Banco Municipal de Construcción

La dificultad principal de los terrenos no está en el precio, sino en la necesidad de urbanizarlos.

El Ayuntamiento debe pedir que cuanto ofrece la ley de Casas baratas sea una realidad

La iniciativa particular responderá si se otocrescan zonas urbanizadas
Por Gonzalo IGLESIAS Arquitecto
El proyecto de Banco Municipal de la Construcción para Madrid es, desde luego, una iniciativa laudable en lo que se refiere a la intención, y una prueba más de los saludables efectos que en general han producido en los Ayuntamientos el nuevo estatuto y la acertada elección de las personas.

Pero es forzoso analizar serrenamente las causas que justifican su creación y los fines que debe cumplir para determinar los procedimientos a seguir y los recursos a emplear.
Pueden sintetizarse como sigue las causas que se citan en el proyecto del alcalde y las que se repiten a diario:
Primera. Necesidad urgente de viviendas higiénicas y de módico alquiler. Segunda. Ineficacia de la ley de Casas baratas. Tercera. Inhibición de las entidades de crédito. Cuarta. El precio de los solares. Quinta. Dificultades en la tramitación de expedientes.

La ley de Casas baratas puede ser eficaz

Todos estamos conformes en que es urgentísimo que se hagan viviendas y que estas deben ser higiénicas y de modestos alquileres.
Respecto de la ley de Casas baratas, no basta para decretar su ineficacia el hecho cierto de que no se hagan casas en cantidad suficiente, pues la ley de 10 de diciembre de 1921 no fué de hecho aplicada sino parcialmente, y la vigente ha empezado a regir el día 5 del mes actual y está aún sin reglamentar.

El defecto principal de la ley de 1921 consistió en que al redactarla no había la seguridad de poder cumplir los ofrecimientos que en ella se hacían. Los mismos organismos que habían de aplicarla, temerosos de no poderlo hacer, influyeron seguramente en su redacción, dando a ésta una vaguedad que no podía inspirar confianza alguna. En efecto: al ofrecer el 50 por 100 de subvención directa para las casas empezadas y terminadas dentro del primer año siguiente a la promulgación de la ley, se decía (artículo 33): «sin embargo, podrá alcanzarse el 50 por 100, sin necesidad de concurso...»

«Es posible, en el corto plazo de un año, levantar capitales, hacer proyectos, tramitarlos y construir, ante un ofrecimiento tan vago? Si la ley de 1921 hubiera dicho: «sin embargo, serán subvencionadas con el 50 por 100, sin necesidad de concurso, las casas comenzadas y ultimadas dentro de un año...» el efecto hubiera sido muy distinto.
La misma ley que comentamos establecía préstamos a largo plazo y pequeño interés; pero en el reglamento de dicha ley, artículo 167 (apartado segundo), dice, hablando de los concursos de préstamos: «El primero de ellos se anunciará seis meses después, cuando menos, de la fecha de la promulgación del presente reglamento.»

Es forzoso reconocer que esta redacción, que a nada compromete, a nada puede estimular. Si a ello se une que han pasado cerca de tres años sin que se haya convocado concurso de préstamos, no puede extrañar que la iniciativa privada haya dado escaso fruto. Pe decir, que la ley de Casas baratas de 1921, con todos sus defectos, hubiera sido eficaz en el Estado hubiese pensado seriamente en aplicarla.

Estos defectos han sido corregidos en la nueva ley de 10 de octubre último; y es de esperar que en el reglamento que se está redactando se acobren las condiciones de precisión que son necesarias. Si así se hace, y si al mismo tiempo queda simplificada la tramitación, como se asegura, la ley de Casas baratas será eficaz, porque es generosa, y se construirán en abundancia las decenas de viviendas.

En cuanto a la inhibición de las entidades de crédito, con muy de tener en cuenta dos circunstancias: el artículo 10 de la ley de 1921, que al declarar la inembargabilidad de las fincas en ciertos casos, justificó el recelo de los prestamistas y la falta de simpatía que existe siempre por parte de la propiedad hacia toda otra propiedad que se produce en condiciones de privilegio.
El artículo 10 fué modificado por un real decreto, y en la nueva ley, también en su artículo 10, se elimina la dificultad en cuanto a las casas que están por construir; pero subsistirá siempre la poca simpatía con que las entidades hipotecarias han de mirar esta clase de viviendas excepcionalmente favorables.

Dificultad sería a vencer es también el costo de los terrenos. Si se busca el solar en zonas urbanizadas el precio es muy alto, y en su escasez un solar económico la necesidad de urbanizar eleva su precio extraordinariamente.
Por último, las dificultades en la tramitación son debidas en gran parte a la excesiva minuciosidad del reglamento antiguo y también a la general tendencia española de precedir de las leyes y proceder como si no existiesen, con un completo desconocimiento de sus preceptos; resultando de aquí que casi nunca los proyectos respondían al contenido de la legislación.

espíritu de la sección de Casas baratas en el ministerio del Trabajo.

El Banco Municipal

Estudiarlos, a la vista de estas premisas, cuáles deben ser los fines del Banco Municipal de la Construcción y medios para cumplirlos.

Si la ley de Casas baratas es eficaz, hasta que todos los interesados en que produzca fruto pujan al Directorio su inmediata aplicación.

En este aspecto, del problema, la obligación de cualquier Municipio está bien definida: organizar y apoyar la demanda. Si el Ayuntamiento de Madrid, por sí o con la ayuda y representación de los demás Municipios especialmente interesados, se dirige al Gobierno en solicitud de que sea emitida y negociada la Deuda pública necesaria, según lo establecido en el primer artículo adicional, obtendrá seguramente una promesa firme; y desgraciada si la situación, habrá hecho mucho más en favor de la solución del problema de la vivienda que con la creación del Banco proyectado; siendo indispensable esa existencia clara, puesto que habría de agrotarse en ella.

La cooperación de los entes de crédito, y especialmente del Banco Hipotecario, es de gran interés, y aunque muy limitada por las razones apuntadas, se puede contar con ella; pero las Cajas de Ahorro y Montes de Piedad pueden invertir parte de sus reservas en esta obra social, y como la nueva ley consigna un millón de pesetas para pago de parte de intereses de los préstamos hechos por particulares, aun contando con que de esta cantidad hay ya comprometida una buena parte por anteriores concesiones, se pueden movilizar para estos fines unos 20 millones de pesetas en buenas condiciones de interés.

Insiste, por tanto, el Ayuntamiento de Madrid en pedir que cuanto la ley ofrece sea una realidad, y se le unan otros muchos que se preocupan seriamente de este problema.

El papel del Municipio: urbanizar

Queda por considerar la dificultad que se deduce de los terrenos:

La ley vigente, en su artículo 90, obliga a los Ayuntamientos a urbanizar cuando se trate de un número importante de viviendas y se hayan de edificar en parcela comprendida dentro del plan municipal de urbanización. Nada más lógico; y aun añade que no existe dicho plan el Ayuntamiento debe señalar zonas de viviendas baratas, que deberá urbanizar siempre que en ellas se proyecte un grupo importante.

Aquí aparece también perfectamente claro el papel del Municipio en la cuestión planteada: urbanizar. Y es evidente que ni el Ayuntamiento de Madrid ni la mayor parte de los demás cumplen esta obligación respecto de las casas baratas. Pocos grupos importantes de estas casas se han edificado en Madrid, pero es lo cierto que el Ayuntamiento no ha urbanizado, y los constructores se han visto obligados a llevar el agua, a instalar pozos artesianos, por no existir alcantarillas; a resolver el alumbrado exterior y a pavimentar las calles. Y si algo de esto no han hecho, se ha quedado sin hacer.

He aquí la verdadera función municipal: definida por la ley de Casas baratas, desde luego, pero ineludible, aunque dicha ley no se estableciese, y anterior, sin duda, a ninguna otra en este problema de la vivienda.

Se debe ocurrir en las entidades lo que ocurre con frecuencia en los individuos: se ordenan caprichosamente las obligaciones, dando preferencia, no a las más graves, sino a las que mejor responden a nuestros sentimientos o a nuestras aficiones. Así ocurre ahora con el Ayuntamiento. Antes que la obligación de hacer casas baratas está la de urbanizar los terrenos en que se proyectan; y yo me atrevo a afirmar que los recursos que el Ayuntamiento quiere aplicar a la construcción de nuevas casas no alcanzarán para cumplir su principal deber de urbanizar, si la ley se aplica tal como está redactada.

Por ello, la verdadera finalidad del Banco Municipal de la Construcción no debe ser construir viviendas, sino estudiar con el Municipio un plan general de esta clase de construcciones; señalar, de acuerdo con las modernas leyes de urbanismo, las zonas apropiadas para su edificación; hacer la urbanización de estas zonas y el trazado general dentro de las mismas, después de expropiadas, y ofrecer estos terrenos a la iniciativa particular, que no tardaría en responder. Esto es seguro. En España, como en todas partes, el capital y el técnico acuden cuando viene una garantía seria para el rendimiento de sus inversiones. Lo que no ocurre en ninguna parte más que en España es que, a pesar de faltar esa garantía, se hagan casas baratas, como se han hecho, en pequeña cantidad, es cierto, pero en proporción muy superior a lo que podía esperarse.

Y se puede asegurar que mucho antes de que el Banco Municipal de la Construcción hubiese terminado aquella labor, que señaló como principal obligación, se habrían agotado sus recursos. Mas si, felizmente, no nos ocurre así, cumplida aquella misión, cabría pensar en edificar casas o grupos con el sobrante de los recursos allegados. Antes, de ninguna manera.

Señalada como obligación principal del Ayuntamiento, en relación con las casas baratas, no su edificación, sino el estudio de un plan general, la determinación de zonas apropiadas, expropiación de las mismas y urbanización para ofrecerlas después en las mejores condiciones de precio y forma de pago a las entidades constructoras, he de añadir que si, por el contrario, el Ayuntamiento crea el Banco Municipal de Construcción y le atribuye la finalidad de edificar casas baratas para arrendarlas a precios bajos que no puede ofrecer al mercado la Empresa particular, la primera consecuencia será un retraimiento en la iniciativa privada ante el temor de la competencia que se anuncia; o cuando menos, se producirá un período de expectación que anulará los estímulos que la nueva ley ha de producir seguramente.

Por otra parte, es evidente que en igualdad de condiciones la industria privada producirá mejor y a más barato que esta industria municipal; y si para conseguir los precios bajos el Municipio se impone sacrificios, la aplicación de esos mismos sacrificios en auxilios a la industria privada producirá siempre un mayor rendimiento.

Construir, no organizar, urbanizar y estimular

Deduzco, pues, como incontestable que el Banco Municipal para construir casas baratas será perjudicial; por el contrario, para organizar, urbanizar y estimular es lógico y de efectos útiles, siempre que se estudie su organización en forma distinta de cómo se plantea.

En efecto, la forma en que se proyecta el Consejo de administración del Banco, en su forma de una institución de carácter completamente independiente, con un Consejo de administración, que por su sencillez requiere estudio especial.

Se prepara la evacuación de Zoco el Arbaá

Concentración de las columnas de Mexerah. Primo de Rivera impone la Medalla Militar al cadáver del general Serrano. Benhuriagueles y gomaris luchan entre sí

(COMUNICADO DE AYER)

Zona occidental.—Fuerzas de Xauen y Dar Akaba se van escalando del zoco a Ben Kariach para proteger la evacuación de aquel campamento.

En la zona de Larache se ha procedido a evacuación enfermos y material de Mexerah, sin novedad.

Columna Carrasco campará mañana en inmediaciones Feddar-Yebel para apoyar evacuación sobre Mexerah de posiciones vanguardias; siendo satisfactorias noticias actitud poblados de Ben-Yhia, Beni Abdallah, Haidad di y fracción de Tifal, de la cabila de Ajmas, lo que, de confirmarse, favorecerá marcha operaciones.

(COMUNICADO DE ESTA MADRUGADA)

Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—En territorio Tetuán continúa el estacionamiento de fuerzas del Zoco el Arbaá a retaguardia, preparando la evacuación de aquel campamento, y en el de Larache las columnas de Mexerah abastecen los puestos de vanguardia, como operaciones preliminares de su concentración.

Recibidos partes de todas posiciones ambos sectores, no se registran más novedades que alguna agresión a los servicios de aguada.

Aviación no pudo efectuar ningún servicio por mal estado del tiempo.

Escalonamiento de fuerzas hasta Ben-Kariach

—Si bien es difícil y brevemente, se ha podido comunicar con Marruecos—decaído anocheció el general Vallejos—. Los partes no anuncian novedades. Lo esencial es que un grupo importante de nuestras fuerzas ha llegado hasta Ben-Kariach por escalonamiento. Las comunicaciones con Tánger siguen con toda normalidad. Va cediendo el temporal, aunque aún llueve en algunos sitios.

Primo de Rivera impone la Medalla Militar al cadáver de Serrano

—Se hizo la condecoración—notificó, por último, el vocal del Directorio—al tren de Ceuta a Tetuán de los cadáveres del general Serrano y el teniente coronel Temprano. El general en jefe impuso al primero la Medalla Militar.

Con su majestad desfiló ayer mañana el general Gómez Jordana. Dijo al salir que lo más notable de la firma era un decreto concediendo honores al cadáver del general Serrano Orive.

Interrogado sobre la llegada de éste a Madrid, contestó que no podía decirlo, pues se hallaba detenido en Ceuta a causa de los temporales.

También fué interrogado sobre Marruecos, contestando que, a causa de lo mismo, hallábase todo estacionado, por lo que no había noticia alguna.

TETUAN, 20 (a las 18.30; recibido en esta redacción el 23, a las 6).—Durante el

repliegue verificado ayer desde la posición de Dar Akaba a Noguia Xerita, y con ocasión de hallarse observando con los gemelos el movimiento de sus tropas, resultó gravemente herido el general Serrano por una bala lejana, que lo atravesó la garganta, de cuya herida falleció en los pocos momentos.

A pesar de la importancia del suceso, las tropas continuaron la lucha con elevado espíritu, consiguiendo todos los objetivos, aunque teniendo sensibles pérdidas.

A fin de apoyar el repliegue de la columna Serrano se desplegaron las fuerzas del general Benqueren que guarnecen el sector del Zoco, estableciendo un combate, durante el que resultaron heridos el general Benqueren y el teniente coronel del batallón de Arapiles, que fueron evacuados al hospital de sangre establecido en el mismo Zoco, donde se les efectuó la primera cura.

Integrando la columna Serrano van los Regulares de Alhucemas, al mando del heroico teniente coronel Temprano, que se basó con extraordinaria bizarría, resultando también gravemente herido y falleciendo poco después.

Las anteriores noticias causaron honda impresión, dentro de la satisfacción por otro lado experimentada, al conocer el duro castigo infligido al enemigo.

El temporal ha causado grandes destrozos en las carreteras y pistas, con lo que se dificulta enormemente el tránsito de las tropas. Por estas mismas causas ha quedado paralizado el servicio de automóviles a Tánger, así como el tráfico ferroviario con Río Martín, pues está inundada la vía por muchos trozos.

En esta ciudad las lluvias causaron el derrumbamiento de algunas viviendas y daños de consideración en las obras de la nueva iglesia de la Misión Católica.

Benhuriagueles y gomaris se pelean

MEJILLA, 22.—Las últimas noticias recibidas del campo rebelde confirman la certeza de las disidencias surgidas en estos últimos días entre benhuriagueles y gomaris que en varias ocasiones han llegado ya a entablar serios encuentros.

La compra del ferrocarril Bilbao-Portugalete

Se piensa establecer un tren de lujo de Bilbao a Miranda

PARIS, 22.—La compra por la Compañía del Norte del ferrocarril de Bilbao a Portugalete parece ser que obedece a fines mucho más importantes que los hasta ahora indicados. Se trata de hacer de Bilbao el puerto de escala de las líneas de navegación a la América del Sur.

La Compañía del Norte se ha puesto ya de acuerdo con la de coches-carra, para la creación de un servicio especial de coches que llegará directamente hasta los muelles de embarque de Santander, para lo cual se establecerá un servicio del subdelegado de Miranda a Bilbao.

Este resultado (es justo notificarlo al público) se ha debido a la escrupulosidad, dentro del rigor necesario, en la gestión de las multas y a la competencia del distinguido teniente coronel de Ingenieros don Ricardo Goytre, que ha llevado la inmediata dirección de este negocio.

Al hacer entrega al excelentísimo señor alcalde de esta Corte del material, o sea cinco coches espléndidos, y de los fondos en caja, unas 20.000 pesetas, tengo verdadera satisfacción en haber publicado el elogio de los inspectores, en cuya ruda labor han tenido que librar verdaderas batallas para la detención de los contraventores o imposición de multas, que a todos los buenos aficionados les parecen muy duros que no los dejan correr cuando son dueños de un buen cauto. Y asimismo debo hacer constar la contrariedad sentida por todo el personal y por mí, como firme de las sanciones, por la poca exacta de que ningún castigo ha infringido los reglamentos por su gusto, sino acorralados por el empujón seductor de la velocidad.—El gobernador, IGNACIO DE PEÑALVER.

Arde un almacén de maderas en Zaragoza

Las pérdidas suman varios miles de duros

ZARAGOZA, 22.—A las siete y media de esta tarde se declaró un voraz incendio en el almacén de maderas de don Nícolás Hernández, establecido en las inmediaciones del puente del Pilar.

Las llamas se apoderaron rápidamente del edificio, que a los pocos minutos quedaba convertido en una inmensa hoguera.

Las llamas eran divididas de todos los sitios de la población, ocasionando gran alarma.

Acudieron rápidamente los bomberos y los soldados del Depósito de sementales allí cercano, que con arduo comenzaron los trabajos de extinción.

A las once y media de la noche se consiguió localizar el fuego, que continuaba aún en las primeras horas de esta madrugada.

Tres grandes naves abarrotadas de maderas han quedado completamente destruidas. Las pérdidas son de gran consideración, elevándose a varios miles de duros.

También han sufrido muchos desperfectos las máquinas de una gran importancia.

Afortunadamente, no hubo que lamentar desgracias personales.

Al lugar del siniestro han acudido las autoridades y numerosas fuerzas de Seguridad y Guardia civil, que acordonaron las calles inmediatas con objeto de impedir que los curiosos entorpecieran los trabajos de extinción.

Otro incendio en Linares.—Dos niños y un anciano salvados por un guardia

LINARES, 22.—En la casa número 28 de la calle de Canelejas se declaró esta tarde un incendio, que tuvo su origen en haber salido chispas de un brasero que se estaba encendiendo. Las llamas prendieron en seguida en el inmueble, que comenzó a arder con gran violencia.

Acudieron fuerzas de la Guardia civil, que con los bomberos realizaron los trabajos necesarios para la extinción, así como para el salvamento de los vecinos, distinguiéndose el guardia José Ballester, que con peligro de su vida salvó de la muerte a dos niños de pecho que se encontraban durmiendo en una de las habitaciones pasto de las llamas, y en seguida volvió a otra habitación, de la que sacó a un anciano impedido.

El citado guardia ha sido muy felicitado. La casa quedó completamente destruida.

Se encarga de la circulación el Ayuntamiento

El Gobierno civil tramitó 4.924 expedientes y ha cobrado 117.130 pesetas de multas

Ayer se hizo cargo oficialmente el Ayuntamiento del problema de la circulación en Madrid.

La oficina del Gobierno civil hizo entrega de las cinco motocicletas, provistas de cuantiosos metros, y de la liquidación de las multas impuestas, cobradas o no.

Las multas importan 75.285 pesetas, de las cuales 11.390, ya cobradas, fueron entregadas en metálico. Están ya hechos dos libramientos, uno de 6.070 y otro de 2.822 pesetas, que serán cobrados inmediatamente.

NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil facilitaron ayer la siguiente nota:

«Con fecha de hoy 22 de noviembre, ha cesado este Gobierno civil de actuar e intervenir en la circulación y tráfico de automóviles y smotos dentro del término municipal de Madrid, pasando este negociado, de reglamentación, inspección y vigilancia, a la subdelegación de multas y sanciones, a la sección correspondiente de la Delegación de Carreteras del Ayuntamiento, con arreglo a lo preceptado en su Estatuto.»

A la hora del traslado de tan importante sección, creo un deber informar al vecindario de las ventajas de la misma, del éxito palpable que se obtenido y de los resultados pecuniarios que ha alcanzado, en bien de la Hacienda pública y de la mendicidad.

Desde que se instituyó por el excelentísimo señor duque de Tetuán, en octubre del pasado año, la oficina de reglamentación y castigo de los contraventores en cuanto concerniera a la circulación mecánica dentro del casco de la población, ha ido disminuyendo el número de accidentes, y hace pensar en los que hubieran ocurrido a no haber existido cierto temor a la penalidad de 1.000 pesetas impuesta a los contraventores.

Se han tramitado 4.924 expedientes, con un rendimiento total de pesetas 210.000, de las cuales se han hecho efectivas 117.130 pesetas, mitad para el Estado y la otra para costear la compra de los cinco magníficos smotos, con sus anexas, y satisfacer una y, y el sostenimiento del servicio y pago de sueldos.

Pocas veces se habrá planeado y puesto en práctica un servicio que, como éste, no le haya costado nada al Estado y la haya producido 88.665 pesetas de ingreso, a más de las que aún le quedan por recaudar de los expedientes en tramitación.

Este resultado (es justo notificarlo al público) se ha debido a la escrupulosidad, dentro del rigor necesario, en la gestión de las multas y a la competencia del distinguido teniente coronel de Ingenieros don Ricardo Goytre, que ha llevado la inmediata dirección de este negocio.

Al hacer entrega al excelentísimo señor alcalde de esta Corte del material, o sea cinco coches espléndidos, y de los fondos en caja, unas 20.000 pesetas, tengo verdadera satisfacción en haber publicado el elogio de los inspectores, en cuya ruda labor han tenido que librar verdaderas batallas para la detención de los contraventores o imposición de multas, que a todos los buenos aficionados les parecen muy duros que no los dejan correr cuando son dueños de un buen cauto. Y asimismo debo hacer constar la contrariedad sentida por todo el personal y por mí, como firme de las sanciones, por la poca exacta de que ningún castigo ha infringido los reglamentos por su gusto, sino acorralados por el empujón seductor de la velocidad.—El gobernador, IGNACIO DE PEÑALVER.

Los que componen las reses en canal deberán tener en cuenta para hacer sus adquisiciones que únicamente han de pagar los derechos de transporte; pero no deben olvidar que los ganaderos percibirán el valor total de despojos y pieles, y como estas cantidades son muy superiores a las que tiene que satisfacer la diferencia deben bajarla de los precios oficiales a que venderían a los abastecedores.

Para mayor claridad, la Alcaldía considera necesario exponer el siguiente ejemplo:

Supongamos que se desea adquirir en canal una res que pese 20 arrobas (200 kilos), que su precio ha sido el de 145 reales arroba (3.125 pesetas kilo).

El ganadero tiene que pagar:

Table with 2 columns: Item, Price. Por degüello 10,50; Por despojo 2,50; Por carnes, 230 kilos, a 20 céntimos 46,00; Total 59,00 63,00

El ganadero percibirá:

Table with 2 columns: Item, Price. Por cueros, 230 kilos, a 20 céntimos 66,70; Por despojos, 230 kilos, a 17 céntimos 39,10; Total 105,80

El ganadero abonaba al abastecedor, y con el nuevo sistema se economiza lo siguiente:

Table with 2 columns: Item, Price. Por el 1 por 100 7,25; Por degüello 5,00; Sello 0,25; Total 118,90 118,30

Diferencia a favor del ganadero..... 59,80

Es decir, que los ganaderos percibirán del sistema de municipalización 25 céntimos en kilo, o sea 11 reales y medio en arroba, que deberán ser tenidos en cuenta por éstos y por los tabajeros para las cotizaciones de todas las reses que se venden en este Matadero.

En el Ayuntamiento facilitaron ayer una nota que dice:

«El alcalde-presidente, persistiendo en el propósito de establecer el régimen de orden y buen servicio de policía y al vecindario, que reclama el abasto de carnes, dispuso que se hicieran visitas de inspección a las tabajerías por los tenientes de alcalde, con el personal técnico correspondiente, para que se cumplieran los requisitos que exigen los artículos 299 al 50 de las Ordenanzas municipales y demás disposiciones vigentes. Los tenientes de alcalde han trabajado con verdadero entusiasmo y actividad, y como avance en estos trabajos de inspección, el señor conde de Vallellano ha dispuesto hoy la clausura de 34 carnicerías, cuya relación es la siguiente, expresando los domicilios y causas de la clausura; debiendo advertir que las órdenes son apremiantes, pues en el día de mañana quedarán clausurados los establecimientos por la autoridad municipal, que son los siguientes:

«Fué muy aplaudido. Seguramente se levantó a hablar el señor Palacio Valdés, cuya presencia fué acogida con una gran ovación.»

Entonces, en un momento de entusiasmo espiritual, y es necesario ir contra esto para que nuestra patria adquiera el lugar que por derecho le corresponde.

Fué muy aplaudido. Seguramente se levantó a hablar el señor Palacio Valdés, cuya presencia fué acogida con una gran ovación.

Entonces, en un momento de entusiasmo espiritual, y es necesario ir contra esto para que nuestra patria adquiera el lugar que por derecho le corresponde.

En los mercados habrá carne desde mañana

Ayer comenzó más temprano el despacho en las carnicerías. El Ayuntamiento comprará directamente a los ganaderos

Dios al alcaide

El conflicto marcha bien, dijo ayer el alcalde a los periodistas refiriéndose a las dificultades planteadas por los abastecedores de carne. Se ha llegado al máximo de las existencias de ganado, pues tenemos en el Matadero 1.578 reses mayores, y han llegado nueve vagones con otras 134, y 85 terneros.

Varios camiones se han presentado ya para sacrificar en el Matadero, con arreglo al nuevo régimen. Además, desde el lunes volverán a abrirse los puestos del mercado de la Cebeda en número de 80.

Hoy se sacrificarán 75 reses, y si es necesario, mañana, no obstante ser domingo, se matará también para que no falte carne en ningún momento.

Para comenzar, el conde de Vallellano anunció que por la tarde facilitarían la lista de las 40 tabajerías que han sido clausuradas, y una nota que demostrará las ventajas del nuevo régimen del Matadero, para los ganaderos y expondrá las ganancias que obtienen los abastecedores.

En la plaza de la Cebeda

Anteayer se reunieron varios de los industriales, arrendatarios de puestos, en la plaza de la Cebeda para decidir su actitud ante la amenaza del alcalde de privarles de los puestos si persistían en su negativa a vender carne.

Ayer a mediodía al vender el plazo que les habían concedido para la respuesta, se presentaron en el Ayuntamiento y dieron cuenta de que estaban dispuestos a vender de nuevo en las condiciones que el Ayuntamiento fijase.

Más carne y menos costras

Ayer se hizo la distribución de carne a las tabajerías intervenidas más temprano que el viernes. A las ocho de la mañana se abrieron estos establecimientos, dándose comienzo al despacho con perfecta normalidad.

Hubo algunas costras, si bien menos numerosas que el día anterior, sin que se registrara el menor incidente.

También despacharon carne en algunas tabajerías pequeñas, del extraradio, cuyos dueños habían ido anteayer al Matadero a pedir autorización para sacar carne.

Nota oficial de la Alcaldía:

«Para poder atender al abastecimiento del vecindario se ha sacrificado en el día de ayer por cuenta del Ayuntamiento las reses precisas para el normal funcionamiento de las tabajerías intervenidas, estableciéndose el sistema de municipalización de mondanería.»

También se han sacrificado las reses presentadas por algunos carniceros, las cuales serán expandidas en sus establecimientos.

La Alcaldía-Presidencia considera preciso exponer el régimen que ha de imperar en el nuevo Matadero para conocimiento de los industriales.

Todos los tabajeros deberán adquirir las reses en el mercado del Matadero, bien en vivo, por el peso, que arrojen en las básculas del mercado, o en canal, por el que resulte en las del Matadero.

Los industriales que adquirieran las reses en vivo deberán hacer sus transacciones teniendo en cuenta que han de satisfacer todos los impuestos de degüello, despojos, carnes y transportes, y que el Ayuntamiento les abona el importe de los despojos y pieles.

Los que compren las reses en canal deberán tener en cuenta para hacer sus adquisiciones que únicamente han de pagar los derechos de transporte; pero no deben olvidar que los ganaderos percibirán el valor total de despojos y pieles, y como estas cantidades son muy superiores a las que tiene que satisfacer la diferencia deben bajarla de los precios oficiales a que venderían a los abastecedores.

Para mayor claridad, la Alcaldía considera necesario exponer el siguiente ejemplo:

Supongamos que se desea adquirir en canal una res que pese 20 arrobas (200 kilos), que su precio ha sido el de 145 reales arroba (3.125 pesetas kilo).

El ganadero tiene que pagar:

Table with 2 columns: Item, Price. Por degüello 10,50; Por despojo 2,50; Por carnes, 230 kilos, a 20 céntimos 46,00; Total 59,00 63,00

El ganadero percibirá:

Table with 2 columns: Item, Price. Por cueros, 230 kilos, a 20 céntimos 66,70; Por despojos, 230 kilos, a 17 céntimos 39,10; Total 105,80

El ganadero abonaba al abastecedor, y con el nuevo sistema se economiza lo siguiente:

Table with 2 columns: Item, Price. Por el 1 por 100 7,25; Por degüello 5,00; Sello 0,25; Total 118,90 118,30

Diferencia a favor del ganadero..... 59,80

Es decir, que los ganaderos percibirán del sistema de municipalización 25 céntimos en kilo, o sea 11 reales y medio en arroba, que deberán ser tenidos en cuenta por éstos y por los tabajeros para las cotizaciones de todas las reses que se venden en este Matadero.

«Hospicio.—San Joaquín, 7, sin agua, local muy reducido; Pelayo, 6; Pelayo, 20; Corredora, 14; Corredora, 12, y Espiritu Santo, 1, locales muy reducidos y sin comodidades.»

«HOSPICIO.—San Joaquín, 7, sin agua, local muy reducido; Pelayo, 6; Pelayo, 20; Corredora, 14; Corredora, 12, y Espiritu Santo, 1, locales muy reducidos y sin comodidades.»

«CHAMBERÍ.—García de Paredes, 26; Cardenal Cisneros, 4; Bravo Murillo, 102; y Aristas, 26.»

«BUENAVISTA.—Almirante, 14, con agua; López de Hoyos, 94, con agua; López de Hoyos, 138, sin agua; Juan de la Hoz, 25, ventilación viciosa.»

«CONGRESO.—León, 3, sin agua, dormitorio en la trastienda; León, 14 y 36, en las mismas condiciones.»

«HOSPITAL.—Miguel Servet, 2, dormitorio, sin agua y en comunicación directa y viciosa; Miguel Servet, 5, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 15, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 17, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 18, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 19, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 20, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 21, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 22, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 23, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 24, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 25, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 26, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 27, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 28, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 29, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 30, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 31, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 32, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 33, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 34, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 35, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 36, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 37, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 38, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 39, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 40, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 41, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 42, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 43, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 44, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 45, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 46, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 47, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 48, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 49, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 50, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 51, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 52, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 53, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 54, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 55, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 56, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 57, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 58, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 59, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 60, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 61, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 62, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 63, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 64, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 65, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 66, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 67, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 68, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 69, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 70, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 71, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 72, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 73, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 74, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 75, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 76, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 77, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 78, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 79, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 80, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 81, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 82, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 83, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 84, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 85, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 86, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 87, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 88, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 89, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 90, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 91, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 92, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 93, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 94, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 95, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 96, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 97, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 98, sin agua, viciosa; Miguel Servet, 99, sin agua, viciosa; Miguel Servet

POR TIERRAS DE ESPAÑA

Del "carnet" de un viajero inteligente

El libro, bello alarde editorial, se llama «A Pilgrim in Spain». El viajero inteligente es mister Aubrey F. G. Bell, conocido en el mundo literario por sus muy interesantes estudios de literatura portuguesa. Mister Bell nos brinda un hermoso libro escrito de la única manera que puede usar un extranjero para hablar de España. A esa manera se llega por el cariño y la comprensión, que, por otra parte, son cosas que no pueden darse separadas cuando se trata del estudio de un pueblo entero. Mister Bell ha permanecido largo tiempo en España, viéndolo todo sin prejuicios. No en vano es un historiador. No podría serlo si no tuviese virtud de ver las cosas dentro de su propio ambiente y en su propio plano.

El prólogo de «A Pilgrim in Spain» es una de las páginas más noble y sinceramente escritas que haya trazado un extranjero sobre España. Página dedicada a la Verdad, a la que mister Bell pone en todo su libro decidido empeño en seguir. Su objetividad, su serenidad de juicio, su afectuoso lenguaje impresionan muy gratamente, y se experimenta la rara sensación de hallarnos ante la obra de un hombre imparcial y sereno. Gran patriota debe de ser mister Bell cuando así estima y respeta las patrias de los demás. Esta justa estimación de lo ajeno, después del cariño y fidelidad a lo propio, me parece la forma más elevada y racional del patriotismo.

Mister Bell, en su prólogo, pone buen cuidado en separarse del turista usual. En España «hay cómodos y lujosos hoteles y excelentes trenes expresos». Los turistas pueden viajar en ellos y atravesar España de punta a punta. «Esos turistas verán hermosas ciudades y edificios; pero no sabrán nada de España ni de los españoles.» Hay que ir por los caminos de España. Por los viejos y polvorientos caminos. Por la humilde vereda en la montaña y el áspero sendero en la montaña. Así se verá al pueblo vivir y manifestarse espontáneamente. Así ha caminado mister Bell por las tierras españolas. Y he aquí una preciosa confesión suya: «Los caminos son seguros en España. Para vigilarlos existe el magnífico Cuerpo de la Guardia civil, terror de los malhechores, pero muy cortés y amable en la ayuda a los hombres honrados.»

Demuestra mister Bell en este prólogo su conocimiento del carácter español cuando afirma que en España no hay dificultad alguna en el trato e gentes si se considera siempre que uno es un caballero que habla a otro caballero. La observación es fina y exacta. Tan exacta la cree mister Bell, que al final de su prólogo escribe estas palabras: «Cuando un extranjero se queja de que le han tratado mal en España se puede estar seguro de que él tiene la culpa, sea por su ignorancia o sea por su pretenciosa y completamente imaginaria superioridad.» Este párrafo se debía estudiar de memoria en las escuelas de Inglaterra.

Imaginemos un hombre de talento como mister Bell viajando a través de España, poseído de las expresadas opiniones. El libro resultante de este viaje es una ingeniosa y amena pintura que llega directamente al alma de un lector español. La primera parte está dedicada a Andalucía, y en ella a tres ciudades: Sevilla, Granada y Córdoba. Mister Bell no oculta su entusiasmo. Sevilla, con sus gracias y encantos, su aire, su cielo y su sol, le parece que absorbe, asimila y armoniza y ha aprendido el arte del progreso sin cambio radical. Así atrae y deleita generación tras generación. Granada, cuya Alhambra le parece «un armonioso sueño para visto y no para descrito», una deliciosa música más allá del poder de las palabras, o, como a Victor Hugo, «Alhambra, l'Alhambra, palais que les génies ont écrit comme un rêve et rempli d'harmonies.» Córdoba, que es algo más que un nombre y una mezzitina, según creen muchos, «ocupa—creo mister Bell—legítimamente un alto lugar entre Sevilla y Granada en la gloria y grandeza de Andalucía.»

No se crea que el entusiasmo de mister Bell llega a distraerle demasiado de su principal objeto. Al contrario. No le escapa nada. Describe la ciudad, sus tesoros artísticos, su ambiente, las

viviendas, el carácter. Conocedor de la literatura española, intercala, ya copias populares, ya fragmentos o pocas enteras de diversos autores, acompañándolo todo con la traducción inglesa en verso, unas veces muy afortunada y otras menos, para no ofender a mister Bell dejando de decirle la verdad. Y en gracia a esa misma verdad habrá que decir también al culto autor de este libro que no se debe exagerar la nota pintoresca. Cada habitante de Andalucía, o casi cada habitante, como dice mister Bell, no es poseedor de un asno. Suele ser este filosófico animal cabalgadura predilecta del campesino, pero no vehículo tan indispensable para todos como mister Bell imagina. He observado muchas veces que esa honrada cabalgadura atrae poderosamente la atención de todo turista inglés. Recuerdo haber llevado una vez a unos buenos amigos y discípulos míos ingleses a visitar El Escorial. Iban todos provistos de su Kodak, y no se me olvidará nunca que uno de ellos volvió la espalda al Monasterio para retratar a un aldeano que pasaba montado en su burro.

Pero no nos detengamos en estos larguillos de libro tan simpático como el de mister Bell. Su visión de Castilla, a continuación de la de Andalucía, muestra que el autor de «A Pilgrim in Spain» sabe apreciar justamente los variados aspectos de la tierra española. Es imposible seguirle en su peregrinación, un poco caprichosa, por nuestro solar. Burgos, Valladolid, León, Salamanca, «la más bella ciudad universitaria de Europa después de Oxford». Y luego Segovia, Avila, Alcalá, Madrid. En Madrid, este monstruoso diamante a medio pulir, mister Bell siente más que en otra parte alguna «la cercanía del cielo», y entiende que Madrid es la única gran ciudad del mundo que goza el privilegio de esa cercanía. Le parece Madrid «una de las más bellas ciudades de Europa», «una Viena a 2.500 pies sobre el nivel del mar» (ignoramos si se elogia a Madrid o a Viena), y la calle de Alcalá cree que es una de las vías urbanas más espléndidas que pueden encontrarse.

«Toledo. Y luego la Mancha y Argamasilla de Alba. Mister Bell recuerda con reverencia al andante caballero que recorrió estos lugares, y lo mismo aquí que en otros pasajes de su libro, acude a nuestra cantera literaria. Algunas digresiones de mister Bell son un poco pueriles, pero justificadas. Por ejemplo, se detiene mucho en el tipo del sereno. Para un inglés este honrado guardia nocturno, con su farol en la barriga, su chuzo y sus llaves, es un tipo curiosísimo. Raro es el «carnet» de un viajero británico donde no se incluye al sereno entre nuestros monumentos nacionales. En el de mister Bell figura así: Segovia, Avila, el sereno, Sorta, Numancia.»

El recorrido de mister Bell por tierras del Este es mucho más rápido. Pasa demasiado de prisa por Barcelona y por Zaragoza y por Valencia. Algo se detiene, y con razón, en Poblet. En general su visita es excesivamente a la ligera. En Hospitalet relata con fino humorismo su conversación con un anticuador del pueblo, al que hace objeto, de manera delicadísima, de lo que en el estilo más llano se llama «una to madura de pelo.»

La peregrinación de mister Bell termina nada menos que en Las Hurdes. El intrépido inglés se ha metido en aquel triste territorio y ha visitado Camino Morisco y Casal de Palomero. Las Calabazas y Cambroneiro, Las Vegas y Murtillandrán. Le debemos gratitud, porque en vez de ensañarse con aquel pobre país y sacar humillantes conclusiones para España, como habría hecho cualquiera en su lugar y han hecho muchos españoles, se limita a describir concisamente, a manifestar cariño por aquellas gentes y a proponer las soluciones que le parecen más apropiadas para remediar su situación.

Nos ha complacido mucho encontrar motivos para escribir este artículo en el sentido que lo hemos hecho.

Nicolás GONZÁLEZ RUIZ

LEA USTED LOS VIERNES
Bibliografía "Voluntad"

El empresario, Sig. Ercola Casali, tuvo a bien invitar a la crítica musical de la Prensa de Madrid y a varios amigos particulares a un suntuoso banquete, que se celebró anoche en el Palace Hotel, para comunicar los elementos que ha conseguido formar para la próxima temporada, que comenzará el 11 de diciembre con «Los Hugonotes».

El señor Casali, con una sinceridad laudable, manifestó las grandes dificultades que ha encontrado para conseguir las figuras que merece el marco del teatro Real, dada la época avanzada en que se le concedió el arriendo; pero que, afortunadamente, cree haber alcanzado su propósito, pues entre el elenco que líneas abajo se anota, hay nombres desconocidos en España que espera causarán verdadera sorpresa y admiración. También manifestó su deseo de «andar culto al arte español, ya iniciado este año, y que en los posteriores se ampliará cuanto sea posible, pues cesado con mujer española y en España residiendo largo tiempo, la considera como su segunda Patria.

He aquí un avance de obras y artistas que destilarán ante la escena del Real:
Sopranos: Mercedes Caspié, Medea Calombara, Ivonne Gal, Elena Ivony, María Llaneo, Lella Molins, Margherite Namara, Laura Paimi y Kiyu Teiko.
Contraltos: Albertina del Monte, Carmen Neira, Ester Karemnia y Elena Saldoven.
Tenores: Aureo Anglada, Stefano Bielma, Miguel Flea, Arnoldo Luidi, Lucien Muratore, Jota O'Sullivan, Alexandre Veselowsky, Delfín Pulido Rivas.
Bajos: Ricardo Bonelli, Carlo Galeffi, Sandro Juletti, Tullio Ronchi, Domenico Viglione Borghese, Sigismundo Zaleski.
Bajos: Vincenzo Bellini, Alejandro Griff, Giorgio de Lausky, Eugenio Sdanoveky, Anbal Vela.

Repertorio: «Los Hugonotes», «Madama Butterfly», «Aida», «Pájaro», «Ripolletto», «El barbero de Sevilla», «Boris Godunoff», «El príncipe Igor», «La Walkyria», «Thais», «Manon», «Carmen», «Sanson» y «Dall'India de Lammermoor», «Romeo y Julieta», «Tosca», «Andrés Chénier», «Mefistófelo» y otras.

Estrenos: «Pelleas et Melisande», en cinco actos y doce cuadros, de M. Maeterlinck, música de Debussy.
«La Virgen de mayo», drama lírico en un acto, de Paul Max, música de Federico Moreno Torroba.
«La Fanciulla del West», en tres actos, de Puccini.
«La Navarrese», de Massenet.
«Quando la cloche sonnera», en un acto, de Alfred Bachelet.
«El Carillon mágico», comedia mimo sinfónica, de P.ik Macgallgan.
«El amor brujo», bella pantomima de Falla.

El señor Casali asegura que todo su programa se realizará, salvo contingencias de fuerza mayor. Yo le deseo al señor Casali una feliz temporada por sus buenos deseos y porque se cumpla su proyecto, en años posteriores, de proteger ampliamente el arte musical español y ofrecer nuevas obras del repertorio europeo.

Y. ARREGUI

Pasteles de ácido bórico

LONDRES, 22.—Se están descubriendo en esta ciudad fabricaciones de productos alimenticios en proporción alarmante. Puede decirse que no hay substancia de las más importantes en el consumo diario que no esté fabricada con alguna intervención química. Recientemente se han descubierto en muchas pastelerías pasteles en cuya composición entra por mucho el ácido bórico. Las autoridades han empezado una investigación para depurar responsabilidades, y se proponen proceder severamente.

El Cardenal Vidal y Barraquer

ZARAGOZA, 22.—En el rápido pasó esta tarde con dirección a Madrid el Cardenal-Arzbispo de Tarragona, doctor Vidal y Barraquer, que va a la Corte para asistir a la reunión de Metropolitanos convocada por el Primado. A saludarle acudieron a la estación numerosa representación del cabildo catedral y parroquial, órdenes religiosas y numerosos amigos particulares.

La carestía en Inglaterra

LONDRES, 22.—Cunde la inquietud ante los casi diarios aumentos que sufre el precio de los artículos indispensables para la vida. En este mes han subido el pan y la carne en un 10 por ciento. En la semana pasada se dio una nueva actual a la pesada. El pan de cuatro libras, que a veces ya el precio de diez peniques, va a subir medio penique más. El Gobierno ha nombrado una Comisión especial, encargada de investigar las causas de estas subidas, que conducen directamente a un gravísimo conflicto.

La emoción de lo fantástico

Yo no sé si es que se estreñen los corresponsales en inventar las noticias para llenar espacio en los periódicos, o si algunos hombres de negocios norteamericanos han decidido tomarnos el pelo; el caso es que de cuando en cuando anuncian que van a regalarnos dólares. Y como hay en nuestro país, por desgracia, mucha gente ansiosa de recibir dinero de babilis, como lo demuestran el gran número de timados a diario por el procedimiento de los perdigones o por el de la Lotería nacional, estas noticias producen una halagüeña emoción, y hay ciudadanos a quien se le saltan las lágrimas de gratitud. Tiene es todo el inconveniente de que así como hay quien no trabaja para sí, en espera del gordo que solución sus problemas, no se trabaja tampoco para el país, confiando en la munificencia yanqui, como solución de los problemas de la nación.

Ahora quieren arreglar Madrid, según la noticia que corre por los periódicos; van a convertirlo en puerto de mar y a adornarlo con 500 rascacielos justos, 500 elegantes, airosos y artísticos rascacielos.

Gente hay que a estas horas se ha tragado la redonda noticia, y aún sigue con la boca abierta en disposición de tragarse más. Pero ni el Manzanares ni yo nos lo hemos creído. El Manzanares es un río muy simpático y muy discreto. No le engaña cualquiera. Es un río bohémico que a ratos tiene mucho caudal y en seguida se lo gasta, y tiene que dar un sablazo de dos gotas al primer arroyuelo infeliz con quien topa. Sabe aguantar las bromas; y has ha parece que el mismo, cuando le cae el sol encima, nos invita con guiños maliciosos a emplear el ingenio en sacar a plaza su alegre miseria. Tiempo ha que está más serio, porque le han vestido de aprendiz de canal y le están más grandes los puentes y resulta un poco cursi. Pero, en el fondo sigue siendo el río castizo, despreocupado y ha ragón que tantas simpatías y tanto cariño despierta.

Cuando ha sabido que hablan de convertirlo en puerto de mar, se ha reído mucho. El diálogo con sus protectores ha sido breve y substancioso:
—Mi querer hacerle puerto de mar.
—Mi saber que eso es un sobre con recortes de periódicos.

No; ni el Manzanares ni yo nos lo hemos creído. Y es preciso que la gente se convenza de que el río que tenemos en Alcalá se ha mudado a New York. Si los hombres de negocios de por allí nos cuentan que quieren ver el modo de ganarse unas pesetas en nuestro país con su industria, sanjo y bueno. Eso es lícito en todo el mundo. Nos podrá venir bien o mal, pero es lícito y admisible. Lo que no parece regular es que tomen a España por un país en estado primitivo, tanto por su cultura como por su inocencia, y que se dediquen a embromarnos con esas fantasías. Somos pobres y tenemos aún muchas cosas por hacer. Es cierto, tristemente cierto. Pero nadie nos puede negar el tesoro de una carísima experiencia. Somos pueblo viejo, y hemos corrido mucho mundo.

Tito MEDINA.

CHIMBO
EFICAZ
CON TODAS
LAS AGUAS
Agente: FEDERICO BONET Madrid

Siete pesqueros españoles apresados en Francia

SAN JUAN DE LUZ, 22.—Esta tarde un guardacostas del puerto de San Juan de Luz ha sorprendido, a lo largo del cabo Bretón, siete barcos españoles, de la matrícula de San Sebastián, pescando en las aguas territoriales. Los barcos han sido apresados y llevados al puerto, donde se les ha obligado a dejar el pescado a beneficio de los hospitales de San Juan de Luz y de Bayona.

Juzgaremos a los soviets por sus acciones

No se les permitirá otra vez negociar y hacer propaganda. (De «The Times»)

LEAFIELD, 23.—Comentando las notas enviadas al Gobierno ruso, a propósito de la carta de Zinovief y del tratado comercial, el Times dice que se ha limpiado la atmósfera, y añade: «La posición actual de nuestro país frente al Gobierno de los soviets es perfectamente clara. Los tratados ya no existen, pero permanece el reconocimiento «de jure», acordado por el Gobierno anterior, y el representante diplomático de los soviets en esta país continuará.»

«De todos modos el comercio es posible, estimulando un nuevo tratado comercial, pero los bolchevistas han sido advertidos claramente de que se les observa, y que no se les permitirá repetir la experiencia de combinar las negociaciones políticas y comerciales con la propaganda revolucionaria. Solamente por sus acciones, y no por sus palabras, hemos de juzgar la capacidad del Gobierno bolchevista para realizar de buena fe cualquier clase de negociaciones internacionales.»

El Daily News (liberal de Asquith) dice: «Siempre hemos insistido en la importancia de mantener relaciones sólidas y corteses con Rusia, pero nada se ganaría si no se hiciera constar que la primera condición para poder trabajar provechosamente es la cesación absoluta de toda clase de actividad subversiva, una de cuyas muestras es la carta de Zinovief.»—S. B. R.

Un embajador yanqui defiende al Rey

Rectifica las afirmaciones de Blasco Ibáñez

NEW YORK, 22.—El «New York Herald» publica un telegrama, en el que mister Juan Gerard, antiguo embajador de los Estados Unidos en Alemania, se burla de las afirmaciones hechas por Blasco Ibáñez en su reciente obra, acusando al Rey de España de haber favorecido el espionaje alemán en Francia durante la guerra.

Mister Gerard recuerda, con este motivo, una audiencia que celebró con don Alfonso XIII precisamente poco tiempo después de la entrada de los Estados Unidos en la guerra. «El Monarca español me dijo entonces que, aunque era archiduque austriaco, sin embargo, sus simpatías habían sido siempre francesas. Yo tuve ocasión de adquirir la certidumbre de la perfecta honradez de sentimientos del Rey de España.»

DON JUAN, OCHENTON

A mí, como a todo el mundo, siempre me causó extrañeza, que en este mes de las Animas, que a los difuntos recuerda, sea constante costumbre sacar el Tenorio a escena, a quien el resto del año el público le desdena. ¿Qué relación misteriosa existe entre la tristeza del recuerdo de los muertos y su vida aventurera? Más lógico parecía que el Tenorio se pusiera en los tres días que dura la buela carnavalesca. Primero, porque la obra en un carnaval empieza, pues hasta el viejo don Diego aparece con careta, y después, porque la obra es muy propia de la época en que el sentido moral suele brillar por su ausencia. Sólo pensándolo mucho, y a fuerza de darle vueltas, se me ha ocurrido un motivo que explique dicha rareza. Quizás pensando en el símbolo que a la muerte representa, ¡sáe don Juan por lo que tiene de gran CALAVERA! Este año no solamente apareció en las comedias, sino en la vida real, según he visto en la Prensa. En los Estados Unidos, que es la región del planeta en la que suelen pasar las cosas más estupendas, un hombre septuagenario, que ya frisa en los ochenta, ha enamorado a una joven de catorce primaveras. Según afirman las crónicas, la enamorada pareja

Diez años ha

23 de noviembre de 1914

En el Congreso, con motivo de un discurso del señor Talavera, el señor Delgado Barreto dedica algunas frases poco cariñosas a los concejales. El señor Soriano—siempre abogado de malas causas—deja a los ediles, y con este motivo comienza uno de aquellos torneos de bien decir, que eran el mayor encanto de las tardes parlamentarias, tan amenas que superaban en gran parte al tiempo a cualquier sesión «vermouth».

El Ateneo, tan Científico y tan Literario, debía añadirse los calificativos de Radical e Intransigente. Bueno, ahora no, porque ya no es ni siquiera Ateneo.

Este día dió don Alberto Segovia una conferencia, cuyo tema era «Cánovas del Castillo», y como a algunos de los presentes no agradaban las ideas y los conceptos del conferenciante, comenzaron a protestar y a interrumpir en forma tan poco científica y literaria, que hubo necesidad de suspender la disertación y aun de acompañar al orador para que no fuera víctima de alguna agresión ateneísta.

En vista de la actitud de los estudiantes, se acuerda suspender las clases en las Universidades cuyos alumnos se han sumado a la protesta.

Fallece el Cardenal Cavallari, Patriarca de Venecia.

Las tropas yanquis, que habían desembarcado en Vera Cruz, abandonan el territorio mejicano.

El Parlamento portugués acuerda declarar la guerra a Alemania e intervenir en la contienda europea, enviando a Francia un Cuerpo de Ejército a luchar por el honor y el porvenir de la república portuguesa.

EL CONSISTORIO SERA EL 18 DE DICIEMBRE

ROMA, 22.—El «Observatore Romano» dice que el Consistorio secreto se celebrará el día 18 de diciembre.

Patricio RIGOBLETA.

emprendió por esos mundos una amorosa odisea. Yo me explico que el don Juan, por muchos años que tenga, conserve en su alma el cultivo platónico de la estética, y como afirma el refrán que explica esta preferencia, los ojos nunca son viejos, le impresione la belleza. Pero lo que yo no acierto a explicarme bien es que ella se haya enamorado de él de esa manera tremenda. Puede una mujer amar a un viejo, cuando comienza su amor en sus juventudes y en los años persenera. Es un amor fidelísimo, que incómete se conserva, en Baucis y Filemón de la historia o la leyenda. Mas recibir el flechazo, brotar la pasión inmensa, empezar a enamorarse de un ser en edad procreta, me parece tan absurdo, que si el caso no ocurriera en los Estados Unidos lo tendría por consejo. ¡Alerta los de mi quinta! Sepan los que se lamentan de no encontrar a quien gusten nuestra facha y nuestra fecha, que hay un país en el mundo, donde las tiernas doncellas aún nos encuentran encanidos. ¡Ancianos, id a esa tierra! Partid veloces, partid, donde el amor os espera, por correo o por cable contadme lo que os sucede, porque yo en estas cuestiones, por una larga experiencia, soy un capitán Arana, que embarca y se queda en tierra.

Carlos Luis DE CUENCA.

Folleto de EL DEBATE

El marido de Aurora

NOVELA ORIGINAL DE
CHAMPOL

El marido de Aurora... (Inicio de la novela)

—Más bien creo—dijo tristemente Esteban—, que viéndome de cerca le doy miedo.

Las uñas de lady Leonor se hundieron más profundamente, y Aurora contestó:

—No crea usted..., usted debe comprender... ya sabe usted...

Protestó así, débilmente, por respetar la palabra empeñada, por magnánimo costumbre de buena educación, por involuntario sentimiento de piedad. Aurora se daba cuenta del suplicante ardor de aquellos ojos, que interrogaban a los suyos, de la comunicativa emoción de la voz de Esteban, y descubría en él algo tierno y triste a la vez, que lo hacía muy diferente de su madre, y que evidentemente heredaba de su padre, como su pronunciación, su porte y sus modales. Si en aquel momento, noblemente, hubiera devuelto a la joven la palabra arrancada por fuerza, si con lealtad se hubiera descubierto el rostro, acaso hubiera logrado que Aurora le mirara con ojos de piedad e indulgencia, y moviera por el agradecimiento de la felicidad de los suyos germinara en el fondo de su corazón un sentimiento tierno y dulce...

Pero nada de eso sucedió; el enmascarado no tuvo la noble inspiración que pudiera trocar el suerte de los dos; por el contrario, afirmóse en sus defectos, vigorosamente adquiridos, asociándose a la infernal maquinación de lady Leonor.

—¿Se que ha consentido usted—dijo con turbado acento—. Comprendo lo que hace por mí; quizás no debí aceptar..., pero la tentación es demasiado fuerte.

Esteban bajó la cabeza, y a media voz, disimulando mal su inquietud, añadió:

—¿No se arrepiente usted de lo que ha dicho? ¡Jamás faltaré a mi palabra—contestó Aurora, haciendo un esfuerzo—, a no ser que usted...!

—¡Oh! Para mí—replicó él con fuego—sólo hay ya una cosa en el mundo; amarla y hacerla feliz. Y esto, que parece loca pretensión por mi parte, estoy seguro de lograrlo.

Hablaba de hacerla dichosa en el mismo momento en que él mismo consumaba su desgracia para toda la vida, y como si esto no fuera bastante osadía, Aurora sintió sobre sus dedos una suave presión.

—¿Se había atrevido a cogerle la mano!

Esto no estaba aún obligada a permitirlo; se desprendió vivamente, y a no haber estado lady Leonor a su lado hubiera salido de la estancia.

—Tu prometida es de un país en donde la mujer no tiene la misma libertad que entre nosotros—le hizo observar lady Leonor—; no lo olvides, hijo mío.

Esteban no insistió y fingió creer aquella explicación, atribuyendo a una reserva exagerada la altivez de Aurora, y ésta no trató de dar más explicaciones.

Sus tormentos habían acabado por fundirse en una estúpida angustia, y en cuanto Esteban no la miraba, fijaba enloquecida la vista en aquella mancha negra, y con continuidad enervante se repaña:

—¿Es posible que un hombre así pueda ser el prometido de alguien?

En su imaginación, a la vez delicada, el prometido del novio no había representado el papel delumbrante que suelen adjudicarle, las coquetitas huecas de casi todas las muchachas; más

se había colocado en la penumbra. Sólo se veía su arrogante talle, su elegante figura, su rubia cabeza y su porte, de natural nobleza; era entonces un hombre, como todos; pero cuando empezó a tocar fué algo más: un genio, un alma excepcional vibró, descubriendo a la joven un corazón juvenil, ardiente, apasionado. Aurora pensó de repente que Esteban, a pesar de todos sus defectos, la amaba quizás profundamente, y una emoción pasajera se apoderó de ella.

¡Nadie la había amado aún!

El violoncelo enmudecía, y cuando Esteban se volvió, Aurora había vuelto a su primitiva posición.

Lady Leonor suspiró extasiada:

—¡Hacia tres años que no le veía así! ¡Antes tenía talento, inteligencia, alegría! Usted lo hace resucitar todo en él...

Si era posible que tuviera talento, genio acaso...; pero estas cualidades intelectuales servían sólo para hacer resaltar su desgracia, y ¡qué amor egoísta y tiránico, aquella libertad cobarde y bárbara despertaban en Aurora una indignación avasalladora. El alma de Esteban, como su rostro, parecía guardar un misterio, esconder una indeleble cicatriz. No era ya repugnancia la aversión física que la alejaba de él; era desprecio, el más bajo de los sentimientos, un desprecio completo, profundo, que no dejaba lugar ni a la misma piedad.

Ella, que siempre había tenido un corazón tier

(Continuad.)

Es propiedad y está publicada por LA NOVELA ROSA, de «Editorial Juventud», de Barcelona.

PALIQUELAS femeninas

EPISTOLARIO

TRES GALLEGUINAS (Coosure).—Depende de la paciencia que ustedes tengan...

UNA NIÑA DE LAS PLAYAS (Guipúzcoa).—Tomó usted demasiado a pecho lo que dijimos acerca de las melenas...

ALMA MADRILEÑA (Madrid).—Sin duda, la conducta un poco... extraña de él...

UNA MODERNISTA (Madrid).—La autosemblanza ¡delicidosa! Pero... ¿no recuerda usted haber oído de niña aquella romanza de el Rey y sus rebeldes?

FLORES DEL MES DE JULIO (Barcelona).—Amabilísimo. No sólo no es curul, sino que es lo correcto y lo indicado.

UNA MUJER DE PENSAMIENTOS LARGOS (Madrid).—Bonita letra y elegante papel. Su consulta, en realidad, usted misma la contesta: el esputamiento de los defectos que lleva esa persona resulta documentado...

DRASEE (Madrid).—Depende del plan de vida. Muy modestamente, si se puede vivir con esa cantidad mensual. Pero muy en modesto y con mucho orden.

UN PRINCIPANTE (Madrid).—En una librería céntrica será usted, de seguro, comprendido.

GRANADA MIA (Motril).—Hermosa Granada. es verdad! No se apure tanto por donde está más obscuro, suela salir el sol...

TARAVILLA (Madrid).—Los nervios son tiranos, ¡oh, sí! pero su tiranía se combate. ¿No ha consultado usted a un especialista?

MARICHI (Bilbao).—En figurinas. No le sabemos. No somos partidarios de esa... infantilidad de las modas de guerra.

PEPITA (Madrid).—De cinco a seis. Pastes inglesas. Muy vistosas e pendientes. Los gabanos seguidos. Si no fué más que una galantería...

MILONGUITA (Madrid).—¡Vaya vaya con la «Milonguita»! ¡Tanto gusto! Sí, sí; ya hemos entendido perfectamente sus preguntas...

La Cámara de la Propiedad acudirá a la información del Ayuntamiento. Nota oficial: «La Cámara de la Propiedad urbana de esta Corte...

FLERIDA FLORES, CORONAS Cruz, 14. El estatuto de Enseñanza industrial. En el domicilio de la Asociación de Ingenieros se ha celebrado una reunión...

El Amigo TEDDY. A 60 PESETAS como propaganda, hablan en todas formas y con letra, que valen 90; véalo y se convencerá.

CASA SESENA. CRUZ, 30; ESPOZ Y MINA, 11. a primera del mundo en capes y gabardinas

Las niñas desaparecidas. Ante el juez que instruye el sumario por la desaparición de las niñas prestó ayer su declaración el cabo de la Guardia civil...

EL DIRECTORIO

Reglamentación de subastas. Al Consejo no asistió anoche otro subsecretario que el de Guerra...

Despacho y visitas. Por la mañana despacharon con el presidente interior del Directorio los subsecretarios de Gobernación, Estado, Instrucción y Trabajo...

En honor del embajador de Francia. Anoche, con asistencia del marqués de Magaz, se celebró en el Ritz una comida de diplomáticos...

La prolongación de la Castellana. Bajo la presidencia del vocal del Directorio general Navarro, se reunió ayer por la mañana la Junta de prolongación del paseo de la Castellana...

El proceso contra el señor Ossorio. El señor Ossorio y Gallardo ha nombrado abogado suyo en el proceso que contra él instruye la jurisdicción militar al ex ministro don Leopoldo Mates...

CORONAS DIADEMAS DE AZÚCAR RUBIO.—CONCEPCIÓN JERÓNIMA, 3. Flores y plantas.

Una nota de la Asociación de Vecinos de Madrid. La Asociación de Vecinos de Madrid nos envía la siguiente nota:

Gran Premio de Europa de 1926. Deberá correrse en San Sebastián. Esta tarde Gimnástica-Madrid.

AUTOMOVILISMO. La mejor prueba automovilística del mundo constituye actualmente el tema preferido de los deportistas.

PROGRAMA DEL DIA. PELOTA VASCA. Campeonato de segunda categoría. En el frontón del Ritz.

ATLETISMO. Campeonato castellano. En el Stadium Metropolitano, antes y en el descanso del partido.

FOOTBALL. Madrid contra Gimnástica (tercer equipo). A las nueve, en el campo del Unión.

QUINCE MIL. 015 086 068 081 096 187 200 231 243 206 303 306 307 302 379 427 487 488 536 549 597 600 640 669 695 712 720 747 750 793 816 848 861 885 895 982

Diez y seis mil. 004 011 069 086 109 113 152 168 277 282 321 355 370 384 474 507 510 521 530 540 547 557 567 578 581 585 601 610 615 620 625 630 635 640 645 650 655 660 665 670 675 680 685 690 695 700 705 710 715 720 725 730 735 740 745 750 755 760 765 770 775 780 785 790 795 800 805 810 815 820 825 830 835 840 845 850 855 860 865 870 875 880 885 890 895 900 905 910 915 920 925 930 935 940 945 950 955 960 965 970 975 980 985 990 995

Diez y siete mil. 005 017 038 058 070 071 087 101 128 146 160 244 317 354 366 380 403 434 482 491 507 544 562 612 642 655 662 665 670 675 680 685 690 695 700 705 710 715 720 725 730 735 740 745 750 755 760 765 770 775 780 785 790 795 800 805 810 815 820 825 830 835 840 845 850 855 860 865 870 875 880 885 890 895 900 905 910 915 920 925 930 935 940 945 950 955 960 965 970 975 980 985 990 995

Diez y ocho mil. 021 023 027 059 072 098 103 115 141 170 206 211 230 241 257 272 273 281 343 378 387 420 420 440 448 480 487 488 494 521 530 585 585 618 678 680 768 772 785 826 840 900 912 918 921 924 948 958 971

Diez y nueve mil. 073 082 086 105 124 140 170 236 278 287 294 318 356 369 370 525 529 530 543 559 598 616 625 628 676 684 690 712 762 822 848 890 890 913 958 978 979

Veinte mil. 043 045 052 071 070 082 107 112 271 280 303 340 371 381 383 385 438 488 502 535 553 554 563 568 578 686 696 724 828 847 936 960 985 996

Veintiuno mil. 031 032 040 061 102 123 139 146 169 193 217 230 252 277 279 307 307 438 434 469 464 485 488 502 522 532 543 544 569 595 624 649 655 662 728 733 844 943 947 973 978

Veintidós mil. 068 098 105 116 122 180 224 280 288 312 324 372 412 425 454 458 487 514 516 547 631 676 611 814 822 874 893 897 904 931 966 986

Veintitres mil. 005 078 098 103 125 130 208 241 330 365 400 485 488 533 545 560 585 598 631 688 722 738 792 806 809 838 848 850 857 965

Veinticuatro mil. 007 020 007 111 225 231 255 261 270 276 283 304 328 328 388 427 499 536 544 546 549 556 561 562 634 668 677 779 826 935 920 946 959 989

Veinticinco mil. 067 078 091 110 143 146 181 197 200 204 231 241 359 404 476 517 531 541 587 591 618 627 682 701 759 767 768 772 775 809 810 830 931 941 959 974 975

Acuerdos de la Asamblea de Cámaras mineras

Una conferencia de minería para estudiar soluciones concretas. Representación corporativa en los Municipios.

En el Salón de Gremios del Circolo de la Unión Mercantil e Industrial se han reunido los días 20 y 21 del corriente mes en Asamblea general, debidamente autorizada por el subsecretario encargado del ministerio de Fomento...

Discutidos ampliamente los varios asuntos que constituían el orden del día de la Asamblea, se acordó dirigir dos escritos, uno a la Presidencia del Directorio y otro al subsecretario de Fomento.

En el primero se hacen consideraciones acerca de los excesivos gravámenes que pesan sobre la minería, de la posición de inferioridad en que con ellos se pone al mineral español en los mercados extranjeros...

En el escrito dirigido al subsecretario de Fomento se pide que de una vez se resuelva la cuestión económica de las Cámaras, que afecta a su propia existencia, concediéndoles facultad para obtener de los asociados recursos suficientes para atender a sus fines...

Otro de los asuntos de capital importancia tratada en la Asamblea ha sido el proyecto de creación de un Consejo Central de Cámaras Mineras de Madrid, cuyas bases fueron discutidas y en parte modificadas...

Finalmente, se convino en que una Comisión de asambleístas visitase al presidente del Directorio y al subsecretario de Fomento para entregarles las conclusiones de la Asamblea y rogarles sean atendidas con la brevedad que exige la crisis por que atraviesa la minería española.

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID. 4 por 100 Interior.—Serie F, 69,80; E, 69,75; D, 69,80; C, 70; B, 70,05; A, 70,05; G y H, 70; Diferentes, 70.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 83,60; B, 84,40; G y H, 87. 4 por 100 Amortizable.—Serie A, 89. 5 por 100 Amortizable.—Serie C, 94; B, 94; A, 94.

5 por 100 Amortizable (1917).—Serie E, 93,50; D, 93,50; C, 93,60; B, 93,50; A, 93,50; Diferentes, 93,50.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,50; B, 101,10 (enero); A, 101,70 (abril); B, 101,10 (diciembre).

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito de 1868, 91; Ensanche, 94,90; Villa Madrid, 101,4, 88,50.

Marruecos, 77,15. Empréstito austriaco, B, 97,75. Cédulas hipotecarias.—Del Banco 5 por 100, 98,45; ídem 6 por 100, 108,10; cédulas argentinas, 2,79.

Acciones.—Banco Hipotecario, 349; Azucareras preferentes fin próximo, 107,50; Felguera, 62,50; ídem fin corriente, 32,75; Norte, contado, 842.

Obligaciones.—Compañía Naval (bonos), 96,50; Alicante, primera, 293,40; ídem H, 94; Norte, 6 por 100, 101,25; Valenciana, Norte, 95,50; Prioridad Barcelona, 66,75; Asturias, segunda, 62; Asturiana, 101,50; Transmediterránea, 95,25; Ciudad Real, 95,75.

Moneda extranjera.—Francos, 38,85; liras, 31,95; libras, 33,89.

BILBAO. Altos Hornos, 131; Papelera, 78; Norte, 64,40; Banco de Vizcaya, 1.215; Sota, 1.000; Unión Minera, 610; Marítima Unión, 200.

NOTAS INFORMATIVAS. Con decir que la reunión de ayer fué matinal basta para que el lector se dé cuenta de la escasez de operaciones realizadas.

En el grupo de crédito únicamente se cotiza el Banco Hipotecario en alza de un entero; en el industrial las Felgueras, con mejora de 50 céntimos, y en el ferroviario los Nortes, con ventaja de una peseta.

El cambio internacional, igualmente falto de negocio, cotiza en alza los francos y liras y en baja de cinco céntimos las libras.

De doble se registran las que siguen: Río de la Plata, a la par, y Nortes y Alicante, a 1,875.

A más de un cambio se cotizan: Interior, a 69,70, 69,75 y 69,80; obligaciones del Tesoro de enero, a 101 y 101,10; ídem de noviembre, a 101,15 y 101,10; y cédulas hipotecarias a 5 por 100, a 98,40 y 98,45.

En el correo extranjero se han hecho las siguientes operaciones: 225.000 francos, a 38,85. 25.000 liras, a 31,95. 1.000 libras, a 33,89.

CARMELITANO LICOR y CORAC PIDANSE EN CAFES Y ULTRAMARINOS

Gran Premio de Europa de 1926

Deberá correrse en San Sebastián. Esta tarde Gimnástica-Madrid. AUTOMOVILISMO. La mejor prueba automovilística del mundo constituye actualmente el tema preferido de los deportistas.

Mucho antes de que se aprobara oficialmente la celebración del Gran Premio de Europa de 1926 en España, a mediados del verano último, hablabámonos sobre esa feliz decisión. Pero conviene ahora indicar que no tuvimos que resolver la cuadratura del círculo; fundamentámonos nuestra opinión al ver la inmensa labor del Real Automóvil Club de Guipúzcoa. Los miembros de esta Sociedad realizaron toda clase de gestiones para que el mejor premio automovilístico del año se corriera en España. Y gracias a sus esfuerzos se ha conseguido.

Por el hecho de traer esa prueba para nosotros merece por derecho propio la organización, perseverancia (segunda categoría, grupo B) contra Tracción. A las nueve, en una Ciudad Lineal.

Arenas.—Residencia (segunda, grupo A). A las diez. Cultural-Fomento (segunda, grupo A). A las diez y media. Madrid-Gimnástica (reserva). A las once. Ferroviaria-Norte (primera, grupo B). A las once.

Racing (tercer equipo). Primitiva-Ciudad Lineal (primera, grupo B). A las once, en el antiguo campo del Madrid (calle de O'Donnell).

C. I. C. contra Aris (segunda, grupo A). A las once, campo de la Ciudad Lineal. Tranviaria-Guindalera (segunda, grupo B). A las once y media.

REAL SOCIEDAD GIMNASTICA ESPANOLA contra REAL MADRID F. C. Primera categoría, grupo A. A las tres, en el Stadium Metropolitano.

ALBERTO RUIZ, JOYERO Pulseras de perlas; lindos modelos. 7, GARRETAS, 7

La Asociación para la S. de las Naciones. El día 27 se inaugurará el curso. En el domicilio del conde de Romanones se ha celebrado una reunión de los elementos de la Asociación para la Sociedad de las Naciones, que el presidente, para tratar de la celebración del acto inaugural del curso que estaba anunciado para la semana pasada y que hubo que suspender.

Orilladas las dificultades, que se presentaron, quedó acordado que el acto tenga lugar el jueves próximo en la Academia de Jurisprudencia, haciendo uso de la palabra el señor Barcia. Las sucesivas conferencias correrán a cargo de los señores Argente, Elerieta, Fabra Rivas, conde de Romanones y Bergamini.

El resumen de estas conferencias lo hará el presidente de la Academia, don Felipe Clemente de Diego.

RHUM NEGrita. Delicieux en el café, té, leche... Una copa en todo momento predispone a la más agradable actividad.

LOTERIA NACIONAL EL SORTEO DE AYER

PREMIOS MAYORES. Nums. Premios. Poblaciones. 13.228 150.000 San Fernando, Madrid. 14.143 75.000 Valladolid. 25.478 35.000 Barcelona.

VEINTISEIS MIL. 009 019 030 053 001 106 107 124 130 188 205 217 243 256 259 306 340 349 384 432 491 496 602 622 611 769 570 602 629 632 647 648 706 710 728 802 803 804 831 835 839 843 911 913 973 975 997

VEINTISIETE MIL. 010 027 043 057 080 083 108 119 132 140 179 205 209 269 304 316 347 349 384 430 439 476 486 554 566 568 572 574 576 587 639 661 670 685 711 742 754 768 770 834 816 831 845 865 870 895

VEINTIOCHO MIL. 001 013 029 042 073 122 149 205 324 360 365 396 405 411 413 430 451 470 609 609 640 548 638 650 658 665 682 682 722 736 782 798 881 899 901 905 917 985

VEINTINUEVE MIL. 087 050 064 074 120 173 217 221 236 263 295 298 328 335 352 362 369 379 389 441 454 586 564 593 627 707 711 733 749 714 771 804 810 840 877 917 935 939 951

TREINTA MIL. 057 065 068 092 121 128 138 168 177 249 308 314 332 337 418 425 426 430 436 533 587 556 566 614 638 643 654 661 679 688 711 721 736 757 813 814 822 830 848 892 894 899 912 918 930 972 992

TREINTA Y UN MIL. 003 048 056 084 113 182 244 307 322 333 335 371 434 441 451 450 481 535 620 540 542 544 560 603 628 655 686 690 700 731 803 814 827 878 917 923 937 939 955

Programa de las emisiones para hoy 23 de noviembre. MADRID.—Radio España (E. A. J. 2, 330 metros).—6. Concierto por la orquesta Radio España...

PARIS (E. L., 1.750 metros).—1945. Concierto por la orquesta de zingaris Radio-Paris-16,40. Concierto del concierto de los solistas...

P. T. T. (P. T. T., 2.000 metros).—20A. Conferencia sobre higiene. Concierto. ZURICH (680 metros).—20.15. Concierto por la orquesta Banz...

NUVE MIL. 002 031 043 050 106 114 204 212 246 281 288 317 355 372 429 430 446 451 491 505 587 590 626 727 741 746 770 773 811 820 803 805 843 954 968 984 988 989 990

DIEZ MIL. 010 035 086 078 108 145 173 176 190 198 208 241 234 250 320 340 372 387 398 410 438 440 445 464 466 502 548 549 574 575 577 596 603 617 640 657 701 702 710 755 779 797 806 807 816 857 905 921 935 951 977 978

DOCE MIL. 007 049 085 111 121 131 162 220 242 258 265 283 292 306 329 366 371 432 461 484 516 518 532 561 588 604 644 645 651 680 760 765 774 779 828 890 943 976 989

TRECE MIL. 005 017 038 058 070 071 087 101 128 146 160 244 317 354 366 380 403 434 482 491 507 544 562 612 642 655 662 665 670 675 680 685 690 695 700 705 710 715 720 725 730 735 740 745 750 755 760 765 770 775 780 785 790 795 800 805 810 815 820 825 830 835 840 845 850 855 860 865 870 875 880 885 890 895 900 905 910 915 920 925 930 935 940 945 950 955 960 965 970 975 980 985 990 995

ATORCE MIL. 060 087 092 167 173 205 236 242 276 292 416 426 442 443 502 506 508 520 540 546 602 621 631 684 689 775 781 788 897 970 993 995

QUINCE MIL. 015 086 068 081 096 187 200 231 243 206 303 306 307 302 379 427 487 488 536 549 597 600 640 669 695 712 720 747 750 793 816 848 861 885 895 982

DIEZ Y SEIS MIL. 004 011 069 086 109 113 152 168 277 282 321 355 370 384 474 507 510 521 530 540 547 557 567 578 581 585 601 610 615 620 625 630 635 640 645 650 655 660 665 670 675 680 685 690 695 700 705 710 715 720 725 730 735 740 745 750 755 760 765 770 775 780 785 790 795 800 805 810 815 820 825 830 835 840 845 850 855 860 865 870 875 880 885 890 895 900 905 910 915 920 925 930 935 940 945 950 955 960 965 970 975 980 985 990 995

DIEZ Y SIETE MIL. 005 010 015 026 032 130 188 238 286 295 327 411 469 492 519 543 559 608 616 625 628 676 684 690 712 762 822 848 890 890 913 958 978 979

DIEZ Y OCHO MIL. 021 023 027 059 072 098 103 115 141 170 206 211 230 241 257 272 273 281 343 378 387 420 420 440 448 480 487 488 494 521 530 585 585 618 678 680 768 772 785 826 840 900 912 918 921 924 948 958 971

DIEZ Y NUEVE MIL. 073 082 086 105 124 140 170 236 278 287 294 318 356 369 370 525 529 530 543 559 598 616 625 628 676 684 690 712 762 822 848 890 890 913 958 978 979

VEINTE MIL. 043 045 052 071 070 082 107 112 271 280 303 340 371 381 383 385 438 488 502 535 553 554 563 568 578 686 696 724 828 847 936 960 985 996

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Nombramiento
Ha sido nombrado delegado de la Cruz Roja de Baleares el grande de España conde de Perálada.

Enfermo
Nuestro querido amigo particular el marqués de la Cenia...

Natalicio
La señora doña María Luiza Navarro, esposa de don Lorenzo Luzziaga...

Felicitaciones
Las están recibiendo don Faustino Rodríguez San Pedro...

Bodas
El 20. día de los desposorios, contrerán matrimonio la angelical señorita María Drake...

Nuevo domicilio
En el próximo año se instalarán en su casa de la calle de Martín de los Heros los duques de Osuna.

Viajeros
Han salido: para Estocolmo, el conde de la Torre de San Braulio...

Regreso
Han llegado a Madrid, procedentes de París, los marqueses de Mortara...

Almbramiento
La distinguida esposa del señor Sanz Muñoz, hija de los condes de Torrepardo...

Aniversarios
Méjano se cumplirá el vigésimo tercer aniversario de la muerte del duque de Terranova...

Regreso de posesiones
Regresó de sus posesiones del Arzobispado nuestro querido amigo don Juan A. Benavides...

Peletería Moratilla
Últimas creaciones. Fuencarral, 105, 1.º

FIRMA DEL REY

Su majestad ha firmado los siguientes decretos:
GRACIA Y JUSTICIA.—Concediendo dispensación para procesar 50 plazas de aspirantes a la Judicatura...

TRABAJO.—Regulando la provisión de plazas en las distintas plantillas del servicio de Inspección Industrial.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA.—Disponiendo que los haberes correspondientes a los profesores auxiliares de las Escuelas Normales de Maestros...

ESTADO.—Admitiendo la dimisión y declarando cesante en concepto de excedente o de gratificación.

GUERRA.—Disponiendo se tributen honores en esta Corte al cadáver del general don Julián Serrano Ortiz, muerto gloriosamente en el campo de batalla.

Parroquia del Salvador.—Idem ídem. A las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Benjamín de Arriba...

Parroquia de San Martín.—Idem ídem. A las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por el señor Gámez y reserva.

Parroquia de Santa Teresa.—Idem ídem. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Enrique Vázquez Camarasa...

Parroquia de San José.—Idem ídem. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Amadeo Carrillo...

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—A las cinco de la tarde, rosario, sermón por el señor Adán, ejercicio y reserva.

Parroquia de San Ginés.—A las cinco de la tarde, rosario, sermón por don Pedro Dumás, ejercicio y reserva.

Parroquia de San Ildefonso.—A la hora del rosario, ejercicio de Animas.

Parroquia de San Marcos.—A las seis de la tarde, rosario, sermón por el señor Sanz de Diego, ejercicio y reserva.

Parroquia de San Martín.—A las cinco y media de la tarde, rosario, sermón por el señor Carro, meditación y reserva.

VIDA RELIGIOSA

última Trinidad, y a las seis y media, ejercicios con oración y responso solemne.
Santo Domingo el Real.—A las ocho, comunión general para la Colegiada de Animes, y a las cinco, ejercicios con Su Divina Majestad...

El Salvador y San Luis Gonzaga.—A las ocho, misa y explicación moral del Evangelio...

Servitas (San Leonardo).—A las cinco de la tarde, corona y ejercicio.

Pontificia.—A las ocho, misa de comunión general para la Archidiócesis de San José...

Rosario.—A las nueve, misa de los catequistas, a las diez, la cantada, y a las doce, con explicación del Evangelio...

Sagrada Corazón y San Francisco de Borja.—A las ocho y media, misa de comunión general para los Caballeros del Pilar...

Parroquia del Salvador.—Idem ídem. A las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Benjamín de Arriba...

Parroquia de San Martín.—Idem ídem. A las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por el señor Gámez y reserva.

Parroquia de Santa Teresa.—Idem ídem. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Enrique Vázquez Camarasa...

Parroquia de San José.—Idem ídem. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Amadeo Carrillo...

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—A las cinco de la tarde, rosario, sermón por el señor Adán, ejercicio y reserva.

Parroquia de San Ginés.—A las cinco de la tarde, rosario, sermón por don Pedro Dumás, ejercicio y reserva.

Parroquia de San Ildefonso.—A la hora del rosario, ejercicio de Animas.

Parroquia de San Marcos.—A las seis de la tarde, rosario, sermón por el señor Sanz de Diego, ejercicio y reserva.

NOTICIAS

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL ERO.—Barómetro, 77,1; humedad, 64; velocidad del viento en kilómetros por hora, 26; recorrido total en las veinticuatro horas, 500; temperatura: máximas, 13,9; mínimas, 3,4; media, 8,5; suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde primer día de año, más 237,6; precipitación, 0,0.

LOS FERROCARRILES ARGENTINOS.—La Central Argentina Railway se dedica a elaborar un proyecto de desarrollo de los ferrocarriles argentinos.

TERCER SALON DE HUMORISTAS DE BARCELONA.—Hemos recibido y agradecemos al señor secretario del Tercer Salón de Humoristas de Barcelona, que, organizado por la Prensa diaria de la Ciudad Condal, se celebrará el 5 al 20 de diciembre.

LA EMIGRACION AL BRASIL.—Durante el primer semestre del año 1924 entraron en el Brasil 25.000 emigrantes por el puerto de Rio Janeiro.

ESCUELA CENTRAL DE COMERCIO.—El lunes se reanudarán las clases de la sección nocturna de adultos en el local de la Escuela Normal de Maestros (Avenida de San Bernardo, 20).

CURSO DE ARTE.—En el Centro de Estudios Históricos dará el profesor don Elio Torro, un curso de 16 conferencias sobre los temas del Arte español: Iconografía sagrada, Fábula, Historia.

UNICA CASA ORRICO
GRAN FABRICA DE
Orfebrería Religiosa
en metales finos y bronce

UNICO despacho:
Zaragoza, 14, pral.
Exportación a todos los países

PARA LA
TOS
GARGANTA Y BRONQUIOS
CAMELEONES PECTORALES
CENARRO

Carbones LA LLAMA
VENTA A DOMICILIO DE TODA CLASE DE CARBONES MINERALES Y VEGETALES, AL POR MAYOR Y MENOR, DESDE UN SACO

HERNIA
RADICALMENTE SUPRIMIDOS
POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER...

ESTERAS ENRIQUE DE LAGUO
Terciopelo, sáido mitad precio. Linóleo, gran surtido. 6 ptes. metro cdo. Tel. 3.30-20

PARA ADELGAZAR
EL MEJOR MEDICAMENTO
DEL GORDOSO
PESQUI

INERVIVOS!
Basta de sufrir, basta de preocuparse, basta de preocuparte por el nerviosismo descubrimiento de las Grageas potenciales del doctor Soivré

ESPECTÁCULOS

PRINCESA.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6 y 10,30. El juramento de la Primorosa.
COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—A las 8 y 10,30. La pura verdad.—10,18 (función popular), La pura verdad.

FONTALBA.—6,30. La raya negra.—10,15. La virtud sospechosa.
CENTRO.—6 y 10,15. Manzell Nitoché.
ESLAVA.—6, Mujer y El cabaret de los pájaros.—10,20. Cuando empieza la vida.

REINA VICTORIA.—6 y 7,30. Hágame usted.—10,30. Yo, posador.
COMICO.—4. Las grandes fortunas.—6,15 y 10,15. Vidas rectas.
LATINA.—4. El monaguillo de las Descalzas.—6,30. La bella pelagronera y De Miraflores... y a prueba y La bella pelagronera.

APOLLO.—4. La linda tapada.—6,30. La gente se burla, Calista, la prestamista, y La vagueta.—10,30. La bella pelagronera.
ZARZUELA.—4. La urtica ladrona y variedades.
6,30 y 10,30. La Centinela y variedades.
CISNE.—4. Las campanas de Carrón.—6,30. Jugar con fuego.—10,30. El postillon de la Rioja.

PRINCESA.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,30. El juramento de la Primorosa.
COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—10,15 (función popular). La pura verdad.
FONTALBA.—10,15. La virtud sospechosa.
ESLAVA.—6,15. La octava mujer de Barba Azul y tango por Spaventa.—10,30. Cuando empieza la vida.

REINA VICTORIA.—6. Yo, posador.—10,30. Hágame usted.
COMICO.—6,15 y 10,15. Vidas rectas.
LATINA.—6. La bella pelagronera. La real gana y El rancho frío.—10,15. El rancho frío. La real gana.—6,30. La bejarana.—10,30. Calista, la prestamista, y La vagueta.
ZARZUELA.—10,30. Variedades y La Centinela.
CISNE.—6,15. El postillon de la Rioja.—10,15. El día de la Alegría y La Gran Via.

Muerta por atropello
En la calle de Martínez Izquierdo, al arrancar un carro cargado de ladrillos, que conducía Félix Jiménez Alvarez, arrolló a la niña de trece meses María del Carmen Esparza...

UNICA CASA ORRICO
GRAN FABRICA DE
Orfebrería Religiosa
en metales finos y bronce

UNICO despacho:
Zaragoza, 14, pral.
Exportación a todos los países

PARA LA
TOS
GARGANTA Y BRONQUIOS
CAMELEONES PECTORALES
CENARRO

Carbones LA LLAMA
VENTA A DOMICILIO DE TODA CLASE DE CARBONES MINERALES Y VEGETALES, AL POR MAYOR Y MENOR, DESDE UN SACO

HERNIA
RADICALMENTE SUPRIMIDOS
POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER...

ESTERAS ENRIQUE DE LAGUO
Terciopelo, sáido mitad precio. Linóleo, gran surtido. 6 ptes. metro cdo. Tel. 3.30-20

PARA ADELGAZAR
EL MEJOR MEDICAMENTO
DEL GORDOSO
PESQUI

ESPECTÁCULOS

PRINCESA.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6 y 10,30. El juramento de la Primorosa.
COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—A las 8 y 10,30. La pura verdad.—10,18 (función popular), La pura verdad.

FONTALBA.—6,30. La raya negra.—10,15. La virtud sospechosa.
CENTRO.—6 y 10,15. Manzell Nitoché.
ESLAVA.—6, Mujer y El cabaret de los pájaros.—10,20. Cuando empieza la vida.

REINA VICTORIA.—6 y 7,30. Hágame usted.—10,30. Yo, posador.
COMICO.—4. Las grandes fortunas.—6,15 y 10,15. Vidas rectas.
LATINA.—4. El monaguillo de las Descalzas.—6,30. La bella pelagronera y De Miraflores... y a prueba y La bella pelagronera.

APOLLO.—4. La linda tapada.—6,30. La gente se burla, Calista, la prestamista, y La vagueta.—10,30. La bella pelagronera.
ZARZUELA.—4. La urtica ladrona y variedades.
6,30 y 10,30. La Centinela y variedades.
CISNE.—4. Las campanas de Carrón.—6,30. Jugar con fuego.—10,30. El postillon de la Rioja.

PRINCESA.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,30. El juramento de la Primorosa.
COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—10,15 (función popular). La pura verdad.
FONTALBA.—10,15. La virtud sospechosa.
ESLAVA.—6,15. La octava mujer de Barba Azul y tango por Spaventa.—10,30. Cuando empieza la vida.

REINA VICTORIA.—6. Yo, posador.—10,30. Hágame usted.
COMICO.—6,15 y 10,15. Vidas rectas.
LATINA.—6. La bella pelagronera. La real gana y El rancho frío.—10,15. El rancho frío. La real gana.—6,30. La bejarana.—10,30. Calista, la prestamista, y La vagueta.
ZARZUELA.—10,30. Variedades y La Centinela.
CISNE.—6,15. El postillon de la Rioja.—10,15. El día de la Alegría y La Gran Via.

Muerta por atropello
En la calle de Martínez Izquierdo, al arrancar un carro cargado de ladrillos, que conducía Félix Jiménez Alvarez, arrolló a la niña de trece meses María del Carmen Esparza...

UNICA CASA ORRICO
GRAN FABRICA DE
Orfebrería Religiosa
en metales finos y bronce

UNICO despacho:
Zaragoza, 14, pral.
Exportación a todos los países

PARA LA
TOS
GARGANTA Y BRONQUIOS
CAMELEONES PECTORALES
CENARRO

Carbones LA LLAMA
VENTA A DOMICILIO DE TODA CLASE DE CARBONES MINERALES Y VEGETALES, AL POR MAYOR Y MENOR, DESDE UN SACO

HERNIA
RADICALMENTE SUPRIMIDOS
POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER...

ESTERAS ENRIQUE DE LAGUO
Terciopelo, sáido mitad precio. Linóleo, gran surtido. 6 ptes. metro cdo. Tel. 3.30-20

PARA ADELGAZAR
EL MEJOR MEDICAMENTO
DEL GORDOSO
PESQUI

SUCESOS

Hiere a una mujer.—Pedro Roizans, que vive en Leganés, 74, agredió en la calle de San Marcos a la talaguita Manuela Moreno, de veintidós años, causándole una laceración en una mejilla.

Equívoco lamentable.—María Fernández Adán, de veintiséis años, habitante en el pasadizo de San Ginés, número 3, fué agredida de intoxicación de productos reservados, por ingerir equivocadamente dos pastillas de sublimado.

Sustracción.—Antonio Varela López, de treinta y ocho años, con domicilio en el paseo de San Vicente, 30, denunció a Manuel López Seseña, de veintidós años, que vive en la plaza de Herradores, 27, al cual acusa de haberle sustraído la cartera con 617 pesetas.

Parroquia de San Ginés.—Terminan los ejercicios espirituales. A las ocho y media, misa de comunión general; a las diez y media, la solemnidad con sermón por el señor Vázquez Camarasa; a las cinco de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por el mismo señor, ejercicio, reserva, procesión, salte y adoración.

Parroquia de San José.—Idem ídem. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Amadeo Carrillo, ejercicio y reserva.

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—A las cinco de la tarde, rosario, sermón por el señor Adán, ejercicio y reserva.

Parroquia de San Ginés.—A las cinco de la tarde, rosario, sermón por don Pedro Dumás, ejercicio y reserva.

Parroquia de San Ildefonso.—A la hora del rosario, ejercicio de Animas.

Parroquia de San Marcos.—A las seis de la tarde, rosario, sermón por el señor Sanz de Diego, ejercicio y reserva.

Parroquia de San Martín.—A las cinco y media de la tarde, rosario, sermón por el señor Carro, meditación y reserva.

Parroquia de Santa Teresa.—Idem ídem. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Enrique Vázquez Camarasa...

Parroquia de San José.—Idem ídem. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Amadeo Carrillo...

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—A las cinco de la tarde, rosario, sermón por el señor Adán, ejercicio y reserva.

SUCESOS

Hiere a una mujer.—Pedro Roizans, que vive en Leganés, 74, agredió en la calle de San Marcos a la talaguita Manuela Moreno, de veintidós años, causándole una laceración en una mejilla.

Equívoco lamentable.—María Fernández Adán, de veintiséis años, habitante en el pasadizo de San Ginés, número 3, fué agredida de intoxicación de productos reservados, por ingerir equivocadamente dos pastillas de sublimado.

Sustracción.—Antonio Varela López, de treinta y ocho años, con domicilio en el paseo de San Vicente, 30, denunció a Manuel López Seseña, de veintidós años, que vive en la plaza de Herradores, 27, al cual acusa de haberle sustraído la cartera con 617 pesetas.

Parroquia de San Ginés.—Terminan los ejercicios espirituales. A las ocho y media, misa de comunión general; a las diez y media, la solemnidad con sermón por el señor Vázquez Camarasa; a las cinco de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por el mismo señor, ejercicio, reserva, procesión, salte y adoración.

Parroquia de San José.—Idem ídem. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Amadeo Carrillo, ejercicio y reserva.

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—A las cinco de la tarde, rosario, sermón por el señor Adán, ejercicio y reserva.

Parroquia de San Ginés.—A las cinco de la tarde, rosario, sermón por don Pedro Dumás, ejercicio y reserva.

Parroquia de San Ildefonso.—A la hora del rosario, ejercicio de Animas.

Parroquia de San Marcos.—A las seis de la tarde, rosario, sermón por el señor Sanz de Diego, ejercicio y reserva.

Parroquia de San Martín.—A las cinco y media de la tarde, rosario, sermón por el señor Carro, meditación y reserva.

Parroquia de Santa Teresa.—Idem ídem. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Enrique Vázquez Camarasa...

Parroquia de San José.—Idem ídem. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Amadeo Carrillo...

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—A las cinco de la tarde, rosario, sermón por el señor Adán, ejercicio y reserva.

VINO PINEDO
dada a Vd. lo mas estimable
la SALUD
Niños, Jóvenes, Mujeres que crian, Ancianos, Infecltuales, Trabajadores, res todas TOMAD este RECONSTITUYENTE ENERGICO

Ron PEDRO UNICO LEGITIMO Cuba
EUREKA!!
El mejor calzado y el más barato en su clase
Nicolás María Rivero, 11, y Montero, 35. SECCION ECONOMICA Y SALDOS: CARRERA DE SAN JERONIMO, 46

LA IBERIA
Bujías estéticas, Jabones morenos.
Existe siempre esta acreditada marca
Bravo Murillo, 20. Madrid. Teléfo. J. 1.171

SALVATIO
PALMIL
PURGANTE IDEAL
INFANTIL
Elixir ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)
Le recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

PELETERIA MORATILLA
Últimas creaciones. Fuencarral, 105, 1.º

BIBLIOGRAFIA
Comentarios al Código Canónico, en seis tomos, con los cánones en latín y en castellano, por el párroco del Carmen y San Luis, de Madrid; 98 pesetas.
Del mismo autor: Legislación eclesiástica sobre religión, 6 pesetas; sobre Ordenes Terceras y Cuartidas, 2,50; sobre Provisión de Párrocos, 1,50; Esponsales, Matrimonio y Divorcio, 6; Variaciones del Código Canónico en la Teología Moral, 6.

OPOSICIONES Y CONCURSOS
SECRETARIOS MUNICIPALES
Atrojan en el primer ejercicio, y por consecuencia pasarán al segundo, los señores que siguen:
En el examen celebrado ayer 22, a las 10, don Emilio Soto y Guinea, Arzobispado (número 68), único presentado, obediendo 26,25 puntos.
En el celebrado por la tarde, a las cinco, el número 70, don Emilio Soto y Guinea, y el número 73, don José Van-Den-Broek y Cabero, obediendo 29 puntos y 25,30 puntos, respectivamente.
El próximo examen (primer ejercicio) será mañana lunes, a las cinco de la tarde, desde el 77 al 102.

RECLUTAS DE CUOTA
La casa más económica y mejor de España en uniformes militares. Equipo completo, 175 pesetas.—YICMAEL, PUERTA DEL SOL, 13, PRINCIPAL.

DOMUS AUREA!!
Calzados de novedad y económicos
PUENCARRAL, 39 y 41. Suenstrics. Luna, 6; Teléfonos. 44, y Luna, 3

EXCELENTES
CINTAS PARA MAQUINA DE ESCRIBIR. EN TODOS LOS COLORES, FIJAS Y DE COPIAS, GENUINAMENTE AMERICANAS. UNICAS QUE DARÁN A USTED SATISFACCION COMPLETA, POR LA NITIDEZ DE SU IMPRESION Y LARGA DURACION. DE UN COLOR, A PESETAS 5, Y A 5,50 LAS DE DOS COLORES. Acordad, 0,50 por gastos de envío, indistinto el ancho deseado.
L. ASIN PALACIOS. Preciados, 23. MADRID



Lo que yo bebo para refrescar, y disfrutar de buena salud,

es el agua mineral que yo mismo hego poniendo en un litro de agua ordinaria, un paquete de

Lithinés del D' Gustin

Antes, no podía permitirme todos los días beber, en cada comida, una botella de agua mineral de Europa, porque me costaba demasiado cara. Hoy día, tengo la ventaja de obtener 12 litros de agua mineral, al precio que antes pagaba por una botella capsulada de agua mineral. ¡Y que delicia de agua refrescante, gasosa! Yo la bebo pura, o mezclada con una bebida cualquiera, a la cual le comunico un sabor exquisito.

Los Lithinés del Doctor Gustin están indicados para el tratamiento en casa (evitando gastos en balnearios) de la gota, los reumatismos, y de las enfermedades del hígado, riñones, estómago.

Con una caja de 12 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral. Precio: 1'50 pesetas

Depositarío único para España: Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A. Paseo de la Industria, 14 - BARCELONA

Los Lunes de Madrid-Paris. Grandes Almacenes Modernos. Av. Fl y Margall, 6. Madrid 24 de noviembre. RECLAMO DEL LUNES. En cada sección se pondrán a la venta varios artículos a precios de reclamo. PRECIOS VALEDEROS SOLAMENTE EL LUNES 24 DE NOVIEMBRE.

TEJIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CALZADOS, ABRIGOS, ETC., VESTIDOS, CAMISERIA, ETC., MUEBLES, VARIOS. Lists of clothing and furniture items with prices.

PLATANOS MARCA REYD LA MEJOR. CAJA 15 KILOS, 18 PESETAS. UNION FRUTERA.—PLAZA DE LA CEBADA, 3. XXIII ANIVERSARIO EL EXCELENTISIMO SEÑOR Don Alfonso Osorio de Moscoso y OSORIO DE MOSCOSO.

SPARKO.- Indispensable para la conservación AUTOMOVILES. Limpia y conserva radiadores. Limpia y conserva cámara refrigeración. Evita recalentamientos y panas. Ahorra gasolina.

AUTOPIANO. Pianos automáticos de las famosas marcas KRANICH & BACH "STERLING" y "DECKER". VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO. GRAN REPERTORIO DE ROLLOS. OLIVER, Victoria, 4

CASA VELEZ PARAGUAS. Nuevos modelos de fabricación propia con los mejores tejidos, duración y economía. Expresión en el estriado de novedades en bolsillos y artículos de piel. PUERTA DEL SOL, 15. FRUTALES DE ARAGON. Precios y detalles: ALGALA, 30, SEGUNDO IZQUIERDA. AGUAS MINERALES. DE TODAS CLASES.—SERVICIO A DOMICILIO. CRUZ, 30.—TELEFONO 2.788 M.

PARA CAMAS DORADAS ATOCHA, 8 y 10. PARA MUEBLES DE TODAS CLASES ATOCHA, 8 y 10. PARA BARATARIA Y SOLIDEZ ATOCHA, 8 y 10. UNICA CASA EN MADRID QUE CUENTA CON UNA FABRICA PROPIA, SITUADA EN LA CALLE DE SEGOVIA, 29

Aufgebot. Es wird zur allgemeinen Kenntnis gebracht, dass der Procurator Gustav Edmund Holzappel wohnhaft in Hamburg die Maria de los Dolores, Nationalität Russen, wohnhaft in Hamburg die Ehefrau von dem verstorbenen Herrn Dr. Bekammung des Aufgebots hat in Hamburg und Madrid zu verkaufen. Beggelstein, Hamburg, am 11. November 1924. Der Standesbeamte. Peteren. CLINICA. Médico-Quirúrgico de enfermedades de estómago, hígado, intestinos. Bayo X. CARRERAS, 27.—De tres a seis. MATTHS. GRUBER. Apartado 185, BILBAO

AFEITASE CON VELVET. CON O SIN BROCHA

GUERRA A LAS RATAS. PASTA FOSFORA L. STEINER. fácil empleo destrucción segura. 70 centimos el frasco. De venta en Farmacias y Droguerías. S. Henry Sucde. E. Steiner Vernon (Euro) Francia. Representantes Oliver y C. Barcelona. (Av. 20)

VINOS Y COÑAC. Casa fundada en el año 1730. PROPIETARIA. de dos tercios del pago de Mecharnado, visado el más recomendable de la región. Dirección: PEDRO DOMEQ Y CIA., Jers de la Frontera

Anuncios breves y económicos. ALQUILERES. SEÑORA codo gabinete esbaldado, con baño. Nipencia. Per, 21, portería. ESTERAS: cordelillos, 1.00; 1 tas, 2.25; tapices con, 24; moqueta, 22; alfombra, 40; limpiaparos, 1.25. Serran, Luna, 25. MAQUINAS escribir, 75; gramófono, 30 giras, 100; gramófono, 75. Desengañado, 20. ARMARIO lino, 145 pesetas; chinero, 120; mesa de pie, 50; caja caudales. Desengañado, 20. CAMAS doradas, 160 pesetas; comedor, con lunas, 300 pesetas. Desengañado, 20. SOLAR magnifico, Cerro Pta. de la Trinidad. Ferrocarril. Pta. de la Trinidad, 44, segundo derecha: centro a cinco. VENDO relojes, precio mínimo, taller acreditado para reparaciones. Farmacia, 5. COMPRA. SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1. Madrid. COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 23 (esquina Ciudad Rodrigo), platería. AVISO. Compró, pagando mucha, alhajas, objetos de oro y plata, antigüedades y papeletas del Monte. Sucesor de Juanito. Per, 15. ENSEÑANZAS. ACADEMIA MAZAS. Preparación ingenieros, arquitectos. Internado especial. Precio reglamentario. Valverde, 22. ACADEMIA de sombreros para señoras. Pl Margall, 5. ENSEÑENMENT français, domicilio, cinco pesetas mensuales. Madame Rivaton. Páms, 51. ESPECIFICOS. REUMA. Cúrase con Arena Rubra. Una peseta. Victoria, 8, farmacia. OPTICA. PARA conservar vista, cristales Bunkil, Zeiss. Casa Dubosc, óptico. Arenal, 21. OFERTAS. PERSONA formal, con carrera y fianza, encargada mil pesetas, ofreciendo administrador o cargo confianza. Escribid. Filanando. Carmen, 18. La Prensa. VENTAS. UENDE. Infantes, 7. Bombillas, una peseta; platos, 0.25; soperas, 3.15; lavabos, 22.50; vajillas, aparatos eléctricos, objetos regalo, enorme surtido filas.

El Depurativo Richelet. Cura todos los males de las piernas. Varices, Flebitis, Llagas o Ulceras varicosas, Eczemas varicosos. Así como todas las enfermedades de la piel y los accidentes artríticos. Nada le resiste. Reumatismos, gota, mal de piedra, lumbago, claudicación, mal de riñones, arterio-esclerosis, enfermedades de la mujer, sufrimientos de la edad crítica suprimiendo todas estas desgracias que dañan la existencia, calma las comezónes, borra para siempre todo aquello que estropea la piel, acnes, regenerador de la sangre conocido hasta el día que cura radicalmente el mal suprimiendo su causa. El DEPURATIVO RICHELET desinfla las piernas, activa la circulación, calma la fiebre, seca instantáneamente el eczema varicoso y cierra rápidamente las llagas y úlceras por antiguas que sean. El DEPURATIVO RICHELET se impone por su admirable acción curativa para curar las enfermedades de las piernas.

Calefacción ideal con serrín. Economía diaria con las estufas para serrín VOLCAN. Las únicas de buenos resultados.—HERNANI, 2 y 19.—TELEFONO 109 J.—Servimos serrín a nuestros clientes

QUINTO ANIVERSARIO LA MUY ILUSTRE SEÑORA Doña María de los Dolores Arévalo y Fernández de Navarrete. Condesa de Rodezno y de Valdellano, marquesa de San Martín. Falleció el 25 de noviembre de 1919. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. La familia, RUEGA a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor. El día 25 del corriente se celebrarán misas por su eterno descanso en la parroquia de San Jerónimo el Real e iglesia de Jesús, de esta Corte, y en Villafranca de Navarra, Navarrete, Carmona, Zaragoza y Cádiz. Los eminentísimos señores Cardenales de Toledo, Sevilla y Zaragoza, el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad y los excelentísimos e ilustrísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá, Pamplona, Cádiz y Calahorra se han dignado conceder las indulgencias de octubre por cada acto piadoso aplicado en sufragio del alma de la finada. (A 7)

OFICINAS DE PUBLICIDAD CORTES, Valverde, 8, 1.º